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1. BRlementarmath-matik
1., Fir welche x gilt:
a) 4x - 1 - 2
i?-__ wx -5 5x
) Inx?+ (Inx) 2 = 15
2, Vereinfachen Sies
a) a+ 1 a = 1 4
2= g a+ a a=-1
18 2 -
125070 ! . 25 "‘b o) [ a~tv=5 . (a 2
138x "y . 92 < 1; bByE
3. Berechnen Sie x3 Jxed 6t
a) logh[logB(IOgax)] = 0 p) 32 e |, Ix=f
2
) x°+ 1 _ 1 - X
n!x-—Zn 2 - nx n
a) s{3x+& -32x-5 = 4{3x -5
4. Fasgen Sie zusammen:
2 2 ‘
a) a+a-2 (§a+2g )-
n+1 ba 8= a
®) Vn((ﬁ? STy ‘)-6 - 3, TG 1al
5. Dividieren Sies
a) (9a“- alvhy 168 3 (332- 5ab2 + I;ba)
b) &3 4+ all) ¢ (33+ a?)
6. Vereinfachen Sie die Gleichungs
2 c,o
2 _3f Sa%2 [ %1 alif 212, o4 1°2
= —— gt |+ - = -
" '2( oy my 3 ny zy n,my
wenn bekannt ist, dad 04 <%y, (-0_1_ A 0) '
7. Fir welche x gelten folgende Ungleichungen ?

a) X% > 2 wa x,-1;-’5§§

b) 2 £ 7o
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2, Vektoralgebra

1e

2,

3.

5.

6‘

7.

8.

9.

10.

Geben Sie fur die Vektoren M = 3i-43 , 4 =81 - 4) +k ,
# = 21 - 3] + k die zugeh®rigen Einheitsvektoren an 1

Kontrollieren Sie rechnerisch und zeichnerisch dle

Bezishungen
& —dr mrd 3 o - apd ey 4

M+ = = T 2 " "z

In Richtung der Seiten OA und OB eines Rechteckes OACB

wc)arden die Einheitsvektoren 7 und 1 gelegts

a) Driicken Sjie dje Vektoren M
o, 5%, o, o5, o8, ¢
durch 4+ und z aus;wenn
die Seitenlingen UA= 3

) und OB = & sind ! v ]
b) Besti n e die Vekw—
toren 0%, i%, 6% L :
(M,N - Seitenmitten) 70 > A
4

Gesucht ist der Winkel ¥ zZwischen den Vektoren

w(3) o)

In einem kartesischen Koordinatensystem sind drei
aufeinanderfolgende Eckpunkte A, B, C eines Parallelo-
gramms gegeben: A(1;-233), B(3;2;15, c(63434).
Bestimmen Sie den vierten Bokpunkt!

Von einem Farallelogramm seien die Diagonalen durch
swei Vektoren 47 und a gegeben, Geben Sie die Vektoren
an, die das Parallelogramm aufspannen!

Geszucht 1st ein Vektor in Richt der Winkelhalbierenden
des von den Vektoren 4 und & gebildeten Winkels,

Bestimmen Sie die Diagonalvektoren und die lénge der
Diagonalen des durch die Vektoren

@€ = (1) '6 _._.( 2) aufgespannten Yarallelogramms.
1 ~3

Begtimmen Sie die Einheitsvektoren in Richtung der
Diagonalen!

Gesucht sind die Betrige von V= +b+e
Ry 2 4
T = m -4+

wobei A= (4;5;-3)" * & 2 by =-1y by = 8, b,%0, =9

ke =0,
Bs selen: K5 = &, a(2;1;-1), B = 7,0, = 2, b ==3 .

Bestimmen 3ie die Koordinaten
des funktes B 1 (Skizzel)

1.

12,

13'

14.

15.

16,
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Gegeben seien die Vektomen M = (2;-—1;—2)T und

(330507 .
Serechnen Sie die Projektionen von # auf £ und von
j\' auf m |

<

Es seien Mwl= 202, Iwl= 4 und & (w ,#) = 135,
Berechnen Sie (M—Av)z !

Beweisen Sie den Kosinussatz der ebenen Trigonometrile
mit Hilfe cer Vektorrechrnung!

Gegeben seien die Vektorsysteme:

Dal= (50, #T-0

pyml = (=2;133) , AT = (13250, &7 = (=15-15-1)
T e

O ol = (1303130 , & = (313150, & = (0352;0;2)

Welches ist linear unabhingig?

(Geban Sie eine einfache Basis an!)

Im sunkt i.(4333=1;) ist ein Haien belestigt, von den

‘o
3 Seile S,y Upy U anmeh den bunkten 11(2;1;1) AT
3
P.(=7;43;3) Lzw. i'3(-1;9;2) gesyannt sind, In Gon Seilen
ireten Zugkrifte mit felgenden Betrigen auf:
s o anin oo S
seil 5,1 21010t §, ell Spi 94 10" W Sell Sgp fhtUT K.
%ie grop ist dle in “)"'o angraifende Gesanmtkraft (Betrag
o

und Richiung) 7

lan berechne fiir die Vektoren M= ¥ s b=4 ,£=+,
A =4 folgende irodukte:

16 ote Caxb )& xA)
6.2, [(axB)xele A
6.3, Caxb) x (£ xd)
6.8, [(axd)xelxa

Gesucht ist der Flicheninhalt des von den Vektoren
o= (2;—4;3)T wnd b= (6;432) T aufgespannten rarallelogIv.ams

desucht ist dams Volumen des larallelepipeds, dos von

SR e

aufgespannt wird,

¢s Quadratces ziche nan dis Verbvindunge e~

ittelyunkten der Gegenselven. Gesucht 1
hen diesen Geraden.

Vom Helpunii®
raden 7
der win:el 2z

a
SN
£



21,
224
23,

24,

25.

26,

27.
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Zerlegen Sie den Vektor 4 = (1;-—2;2)T beziiglich A = =143
in eine Parallelkomponente 4 und eins Normalkomponente 4”1
Vereinfachen Sie:

K= (rbrve)xe + (bsb+redxbs Cheedxo .

Berechnen Sie das Volumen V der Pyramide mit den Eckpunkten
0(0;030), 4(5;2;0), B(2;5;0), ¢(1;2;4) 1

Zelgen Sie, dafi dle Punkte A(2;=1;=2), B(132;1), €(2;3;0) wna
D(5;03-6) in einer Ebene liegen 1 i

Wie grof sind die Krifte in den Stiben eines Stabauslegers
(s, Skizze) unter der Last F = 1800 N? '

(15sung grafisch und rechnerisch 1)

o = 45°
p = 30°

Gesucht ist der Flicheninhalt A des Parallelogramms, das von
den Vektoren 4 =M + 24, b=2m +m aufgespannt wird, wo-—
bei#w und # Binheitsvektoren sind, die einen Winkel von 30°
miteinander bilden.

Wie groff ist die Arbeit W, die von der Kraft % = 4i-23+3k
lings de?' g?radlinigen Wegstrecke von P1(1;1;0) nach P5(3;1;1)
geleistet wird? (Binheit der Kraft: N, Lingeneinheit: m)

Ein starrer Korper rotiere mit n = 250 U/min um eine Achse,
deren Richtung durch den Vektor ' = i-3 J+2k angegeben wird,
lMan gebe den Geschwindigkeitsvektor % der augenblick lichen
Bewegung des Punktes P(~1;4;-3) anlind bestimme den Betrag
der Geschwindigkeit (Léngeneinheit: 4m),

Hinweis: © = 27n, % =3 x 6]3, B=w,e®

1. Hausaufgabe

1e

3.

4,

5.

6.

80

Der Vektor 4¢ hat den Betrag 9 und die Komponenten ay = 7,

ay = 4, Berechnen Sie an und die Riéhtungswinkel zwischen ar

und den Koordinatenachsen!

Gegeben sind die Vektoren 4 = 24 -31' +h, 41 = (=2 ;—a;_g)T

und 4, = (-11.;6;—2)T. Bestimmen Sie die Winkel zwischen i

wnd 4 4 baw. 42 und die Projektionen von 41 und 5-2 auf & !

Berechnen Sie den Winkel zwischen

a) zwel von derselben Ecke eines Wilrfels ausgehenden Flichen—
diagonalen (Skizze! ),

b)zwei Raumdiagonalen eines Wiirfels!

Gesucht ist der Flicheninhalt des Dreiecks ABC mit A(73;334)

B(13036), C(4;5;-2). !

Eine Kraft vom Betrag F = 60 N, die elnen Korper vom Punkt

?,(2;-231) geradlinig zum Punkt B,(3;435) vewegt , zeigt in

Riohtung des Vektors m = (—1;3;2)T. Welche Arbelt wird da-

bei verrichtet? (Koordinatensystemeinheit: Meter )

Skizzieren Sie die Pyramide mit den Bekpunkten 0(03030),

A(5;2;0), B(2;5;0) und €(1;234)! Berechnen Sie das Volumen,

den Flicheninhalt des Dreiecks ABC und die Hshe der Fyramide

veziiglich des Dreiecks ABC als Grundflichel

Gesucht ist ein Vektor ax, der folgenden Bezlehungen geniigts

a) o= 3 *

1) o steht senkrecht auf 4 = (3;-4;1)T

¢) msteht senkrecht auf ¢ = 64 =24 +5h .

Im Punkt B ~0,2;0,2;0,4) eines Stabes greift die Kraft
0,8

P =| 0,6 | N an. Der Stab ist im Kugelgelenk 4€0,23-0,130,3)

-0’6 [}

befestigt. Wie grof ist d?.f in A erzeugte Moment ?
( Isngeneinheit: m , W = AP x ¥ )
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Gesucht ist die Gleinhung der Ebene in allgemeiner Form,
die auf dem Vektor 4 = (2;-1;3)T senkreoht steht und

Es sei die Ebene E zegeben durch: 4x-2y+32-11 = 0 ,
Gesucht ist die Gleichung der iarallelebene durch TO(1;2;1).

Gesucht ist die Gleichung der Ebene in allgemeiner Form,
die durch ¢ie iunkte }b(1;—2;7), P1(5;3;6) und Iy(~2;-851)

Gegeben sind die lunkte 11(0;—1;3) und P,(1;3;5).
Gesvcht ist die Gleichung der Bbene, die durch P1 geht

Gesucht ist die Gleichung der Ebene in allgemeiner Form,
die parallel zur x—Achse verliuft und durch P1(O;1;3)

Destimmen Sie den Winkel zwischen den Ebenen

E1: x~2y+22-8 = 0 und Ey: x+z~b6 = 0 ,

Gesucht ist die Gleichung der Ebene, die auf den Ebenen
E1: 2x+y-3z~-4 = C und E2= 5x+5y-72+11 = O senkrecht steht
und durch den iunkt Py(2;43~1) geht,

Gegeben sind die Euene E1: 2¥4y=32-11=0
wnd die lFunkte z=1(2;1;1) und 1’2(4;—1;6). Stellen Sie die
Gleichung der Ebene E, auf, die senkrecht auf E1 steht

Cesucht ist die Parameterform der Geraden durch A(-132;3)

Gesucht ist der Winkel zwischen den Jeraden gy und go:

Jesucht ist der Schrittpunkt S der Ebene E: x ~ y + 3z = -2
mit der Geraden g: 4 = (2;-—4;1)r + )(2;2;-1)T .

3. _Analvtische Gecmetrie
4,
durch den sunkt Py(5;33-2) geht.
2.
3.
geht,
b,
und auf I1f2 senkrecht steht.
5.
und P,{(2;43;5) geht.
6.
7.
8.
und durch I1 und }2 geht,
9.
und B(2;6;-2).
1C,
E,:y = (=1;1;07T + Ag2;-2;0 7T
P d =}4.(1;—1;—1;)1
11,
15,

Gesucht ist der winkel f zwischen der ibene E: 2x ~ y - 4z =1
und der Geraden g: 4 = (1;-3;2)" +1} (2;2;-1)T .

Liegen die Punkte A{1;2;1), 5(=-1;1;2) und C(5;4;-2) 8uf einer
jeraden?

14.

150

16,

17,

18,

19,

20,
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Gesucht ict die Cerade g, die die z-Achse senkrecht schneidet
und durch den Punkt Po(i;-1;1) zeht.

Gesucht ist die Gerade g durch Po(1;0;-2), die parallel zur

Schnittgeraden der Ebenen E,: -2x -y + 3z = =4 und
E2: Zx + 2y - S5z = 7 verliuft.

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Geraden g; und g, aus
Aufrabe 10 !

Gesucht ist der Schnittpunkt S der Geraden 3:
A = (—1;2;1)T +"U(2;1;--1)T mit der Ebene E: 3x - 2y + z = 3,

Cegeben seien die Punkte P(1;1;~1), Q(C;1;1) und die Ebere

E: x -y + 2z = 1. Bestimmen Sie

a) die Spurpunkte der Geraden g durch P und Q;

b) die Geradenh durch P, die parallel zur gegebenen Ebene sind;

c¢) die Ebene Ey, die die Gerade g enthdlt und parallel zur
z-Achse ist.

Gegeben sind dis beiden Ebenen E,: € = J + AGI+3Y + pw(3+kY
By e =1+ A3+ pisk)
Gesucht sind: a) die Schnittgerade von B, und B, ,

v) der Winkel ¥ gwischen E, und B, ,

e) ¥,(3;-252) , Q2(1;0;O) seien Iunkte in E, ,

-1
n = ( 2) ist eln Vektor in der Richtung ei-

1
nes Biindels paralleler Lichtstrahlen. Welchen

Schatten P1Q1 wirft P2Q2 in E1 ? Wie lang ist
diegser Schatten 7

Gegeben: P(5;-238), B 3x-4y+524+37 = 0
Gesucht: a) Gleichung des Lotes von ? auf B
1) Lotfu@punkt F

Gegeben: A(33443-6), B: kx-2y+3z = -5
Gesucht: Abstand d des Tunktes A von B

T T
Gegeben: B(032;0), g1 = (13233)7+ A(031;2)
ngscht: Aﬁs%aﬁd d des Punkte§ 3 Vvon der Geraden g

Gegeben: B,: 2x+4y-4z-20 = 0, B, ~x~2y+2z-4 = 0
Gesucht: die Schnittgerade oder der Abstand der beiden EBbe-
nen,(falls sie parsllel sind).



24,

27«

28.

- -

Gegeben: g,z % = (23-3;4)T oA (35-4; 12)T

8o% € = (115 ‘3) + /4(4:0 3)
Gesucht: Abatand beider Geraden, d = g1g2
A(35-13-22 3 B(43;2;9) und C(-2;53;6) seien Eckpunkte der
Grundfliche einer Pyramide mit der Spitze S(5;8;1).

Die Hohe der Pyramide soll von S aus abgetragen werden,
Gesucht ist der FuBpunkt F der Hihe,

Gegeben: g,: €= (3;5; 2) + A1 3,0)
8yt €= (7; 1,"‘4) + m(2; 1)"1)

?2(2;0;3)

Gesucht: Gerade durch P, die 84 und g, sSchneidet

Gegeben: B3
4(-33536)

Gesucht: Gerade g, die parallel zu B verlduft,die z-Achse

schneidet
an B geht,

Fur welche reellen
o o= i+2j- k
I = 21+ 3j+ zk
# = =31 = 3§+ 3k

= (13387 + 3 (31507 + we7nT

und durch den Spiegelpunkt A* von A

Werte von z hat das durch die Vektoren

aufgespannte Spat das Volumen 40 ?

—9-

2, Hausaufgabe

1.

2,

3'

4,

5.

7

Stellen Sle die Gleichung der Bbene auf, die die y-Achse ent-
h#lt und durch P(43035) geht!
Gegeben sind die Ebenen E1: 2x+y-z = 2 und By x-y-z = 3 und
der Punkt P(1;0-2). Gesucht 1st die Evbene By mit By L E,,
E L4 B,,die den Punkt P enthilt.
Uberprﬁfen Sie, ob sich die Geraden, die durch die Punkte
P,(~13337) und By(65-55-4) baw. Py(-5;453) wnd B, (175-14; =11)
gehen, schneiden! Berechnen Sie geg.falls den Schnittpunkt!
Stellen Sie die Gleichung der Ebene E auf, die senkrecht zur
Geraden g: % = (1;2;—1)T + A (3;—1;A)T liegt und durch den
Purikt P0(3;2;—1) geht?
gesucht ist der Winkel ¥ zwischen g:
und Bt Ax—y+2-16 = 0,
Ermitteln Sie den Abstand des Punktes P(3;2;~1) von der Gera-
den % = (3;-—2;1)T + f¢(4;-1;1)T !
Gegeben seiens die Ebene 31: x+2y-2z = 1 und die Ebene E,:
3x-4y = -1 und der Punkt P(2;-2;3) und die Gerade g3
e = (1;2;3)F + A(0;1;2)7T .

Gesucht sind: a) der Winkel zwischen E, und E,,

b) der Abstand d1 zwischen g und der Schnitt-

geraden von B1 und By,
c) der Abstand d, zwischen P und B,.

e= (25035 A (431507
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4s Matrizen und Determinanten

1. Gegeben. 1 3-1
| 23)B=(gg),c=(3g),n=(e12),
415 41.Berechnen Sie die Determinanten:
412 -2 3 1 11 ) [100...0
F1=(-235J,F2=(111). D8 diii N TSR
-10 2 523 116111 003...0
Berechnen Sie: a) A+ B+ C, A+ B-C , 1 1 :?g: ’ P
b) 6D-2F1+ 4F,, 1114141
) 3-A + 5D . 12.,Berechnen Sie dle Determinanten:
b 00...01
2. Gegeben: 2 4 34 1 4 =) ;%%%Z )00...10
It EREFH R <39 R E R R PR Ry
23451 1040000
L (3-2} M (;?3) N (1 2)
= = — = »
vk L 2 4 13, Fur welche x gilt _: z i -0 %
Berechnen Sie G:H | -8 -a X
3. Berechnen Sie die Determinanten . . s
a) 2 4 b) gin x ~cos x 14, Bilden Sie die inverse Matrix zu:
3-1 ' ¢os x sin x 2 3 ) 2 1
a) A= ; b) B =
4, Berechnen Sie IL, IK, KI, M°, MY (s. Aufgabe 2). 12 43
5. Berechnen Sie die Determinanten 15. 1 "y si
» lere, ie;
a) 1+T2' 2-% b) |ecos x sin x fvertieren V47
’ 8in x cos x|? T
a) A=J0 2 2 b) B={2 5 8
o) [x-1 1 d)23u 4 2 3 3 6 9
X7 X X+ ; g p 1 1T
6. Gegeben: A - (1 2) . ( -2 16, Uberpriifen Sie die Gliltigkeit d:s (;esetzes (A" ) " =(4A")
1523 - _—
Gesucht 1st eine Matrix X , a0 {da gilts 4,X = B,. am Beispiel der Vatrix A: , =(3 6)
7. Berechnen Sie K- (s. 2.1 . s 0o 2 o
8s a) 14=1] B) |233] e)]4n 2 -4 174+ Invertieren Sie: 3 2 3
022 121 -2 3-2 1 a) p=[0 t 02 ) a=l1 2 3
-1 23 111 -3 '8 1-a 2. 01 0 3 2 2
9. Berechnen Sie die Determinanten: 0302
a) |21 3 b) | 7,355 1,06 ie di i
121] , 81,08 -10, 78; 18 .Berechnen Sie die Matrix X aus
112 2X-(a+B)2x = E-clx,
10+ Berechnen Sie die Determinanten: wobei
a) ]13547 13647] b)Y |3-A -4 &4 )M 1 a- 2 0 - ( 7 4
128423 28523 | ’_4 5-x 0 |, >_a i A=, 3) » B={[, _2) -2 -
) 4 0 42 bee 1
a)110a0 e) |11 12 23 28 £) 1123
0ao0 11 13 25 35 )456
0 0-a-b| 11 14 28 49] 789
0b 10 11 11 20-21




3. Hausaufgzabe

1

2,

3.

5

6.

7o

Gegeben selen folgende Matrizen:
A (3) B=(21 2} ¢ (2(1)-[:3) D= ( )
= y = ( - ) = = 0,1.2
1 01-1/? 01 0=/’ 7
Bilden Sie alle miglichen Produkte zweier Matrizen!

Bewelsen Sie: Fir jede Matrix A = (2 g) gilt:

A2 — (a+d) A+ [AlB =0, |A] = det A
Berechnen Sie die Determinanten:

121 9=d =3 12
det A= 1312, det B = w3 fmA -4
123 12 =4 16=A

Fur welche reellen A - Werte gilt: det (A - AE) = 0,
wobedi A =( 2 rg‘) ist1

e
Berechnen Sie (mit moglichst geringem Rechenaufwand):
1 0 2 1 0 0
1 2 1=1=-1 0
-2 1.0 2 2 0
1 3 0-3 1 0
0 14 0 2 0 1
4 0 0 1 -2 2

Invertieren Sie die Matrizen:
6.1 2 1 3 6.2 2 3 3
A=[|1 2 1 ’ B = 1 2 1
1 1 2 1 1 1
Berechnen Sie X aus der Matrizengleichuig: AX + B

1 =3 1 0 =2 4

2(x~C),

wobel 1-1 0 2 1 6 t 3 2
A= -221),3--432 ,G=(2-1 g)!
1 5 -

- 43 -

5, Lineare Gleichungssysteme
4, Bestimmen Sie die Range der folgenden Matrizen:

4ete 1 3-5 2 1.2. 4-4-1
A = (—1 2 4 2 B ={41 1-5
0-5 1-4 1 0-3
2, Issen Sie das Gleichungssystem
x‘I + X5 = 0

2x1 + 212 =0 .
3. Begtimmen Sie den Rang der Matrix

(}\10
C = {0 1pm] .

101
Issen Sie folgende Glelchungssysteme:
4o 3x, + 2x, = 8 Se 3x1 + 4xy + 3x3 = 1
‘|Sx1 + 10x; = 40 2x1 - X - Xy = 6
X, + 3x2 + 2x3 =1
6. x1+x2=0 7. x1+x2+x3=0
2x‘| + X, = 0
8., ~2x+ 4y+ 2 =0 9. u+ v - 4w = -11
3x + y~-~ 2 =0 2u~ v+Tw= 20
x + 2z =0 3u+ v - 2w = =10

10, 18sen Sie das folgende Gleichungssystem

Xy + 3x3 - th = —;
.’2:{1 - X = -
~3x, + X5 - bxy + 2X4 = l; .

bx, - 5x3 + X,

44. Ist das Gleichungssystem
x + 5y + 2z 3
2X - 2y + 4= 5

2+ y+ 2z =1 1ldsbar?

El

it
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12, Bestimmen Sle die Schnittgerade der Ebenen
E1: 2% = 52z = 0 undEZ: 3x+ 4y -2 =0 .

13, Bestimmen Sie das Schnittgebilde der folganden Ebenen:

E1: X+ y=~2=-1=0
sz X=~y4+ 2=1=90
E3:—x+y+z-1-0
14+ Lssen Sle die Glelchungssysteme:
Qyax - y+ 2 =3 by X+ y+ 2= 1
6x - 4y -~ 3z = 1 2x - y 4+ z = 0
bx - 3y - 4z = 2 52 - y + 32 = 1
X - 2y = -1
c)x-y+z-w-0
X+ ¥y =-u+ V=0 (mil grgluviviey)
Y+ 2+ vVv-w=a
15, Issen Sie die Gleichung
AX = B

e oa=(32) 2e(i22) |

16, Die dargestellie Aufhiingevorrichtung sei durch die EKrafi —F’
belastet. Berechnen Sie die Stabkrifte! \
(MaBe s. Skizze, F = 90N )~

17.18sen Sie die Gleichung Ay + 4 = &

g -1 -1 x, -1

: _f-2 0-1 0 x -1

fur 4 2-10-1"6":%""' of.
4 -1 1 -1 X, 4

18, Sind die Vektoren e;6; © linear abhingig ?

- 15 -

419, Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Geraden

Lf3x+y +22~9=0
8 12x -5y~ b4z 4 4 =0

und der Ebene E: x -y + 2-7 =0 .
20+ gegaben selen o = 24, & = 34 + 3}' wnd € = 24 + 61'.
Zerlegen Sie ¢ nach g und #
24, Mir welche Zahl A hat das Gleichungssystem A4 =4
nichttriviale Issungen? Geben Sie diese Iosungen anl
( 2 =9 7)
A=|~t 22
6 13 A
22, I8sen Sie das Gleichungssystem

X +y+2az =1
X 4+Ay + 2z =1
LAX ¥+ z =1 .

23. E “
©
1 1
R, R, R
L
’ | S——|

Bei der angegebenen Schaltung folgt aus den KIRCHHOFFschen
Gesetzen das Gleichungssystem
I, - I, - I. =0
1 2 3
R I, + RzI E
171 2 (4]
R212 - 1?313 [¢

Berechnen Sie die Stromstdrken I,, I, 1!

2y, Lssen Sie das folgende Gleichungssystem fiir alle reellen A:
X+ ¥+ 2=2A
X+AY + _2 = A
X+ Y+Az =2
25, Losen Sie fir beliebige reelle a und b die Gleichung
12b 1 4
Ag=k mit A=(1 D 1 und &= |3
a 1 1 4f "



4. Hausaufgabe
i
1. Bestimmen Sie den Rang der Matrix (g)
4

2. Ltsen Sie die folgenden Gleichungssysteme:

2.1, X -y+z=0 2.2 X + 2y + 5z = 21
X+ y =-5z=0 —2; -4¥ =10z = =42
X -3z =0 3x + 6y +152 = 63

N
"
(@]

2¢3. 2x1 - Xy + x3’-x4 =

3x, +4x =
Xy + X, +3x3v+x4

0 2.4, X +y -
0 X -y +2z2 = 0
o 3x -y +32. =0
0

]

X -2x2 —&3-214 = X +3y ~42 = 0
3. Logen Sie die Gleichung A X = B fir
12 (1 -2 .
- _ nach X auf!
A ‘2 4‘} B= | 2}

4. Bestimmen Sie das Schnittgebilde der folgenden
Ebenen: E1: X -y -2 =0
E2: X+ ¥+ 2=2

EB:ZX—y—z=1

5. Lusen Sie die folgenden Gleichungssysteme fiir alle
gegebenen reellen Zahlen A und pv !

5% x+ y + 1z =0 Fe2¢ X + 2y +fvz=1
x=-2y+ z2=20 M +Ly 4 z=1
Ax = y+ z2=0 Xty + z=2

6. Man berschne die Einzelstrome Ij ves Ig in der
"WHEAPSTONE"-schen Briickenschaltung

Knotenbedingungens I1

Maschenbedingungens R1 11 + R3 13 = Rz 12
By Iy = By I3 = R Iy
R, I, + R5 15 = Eo

-4

6, lLineare Optimierung

4. I8sen Sie grafisch das Optimierungsproblem mit

der Zlelfunktion: z = X, + X, - Max;

den Nebenbedingungen: x, + 5%, £ 65
Y

2X1 + %, 2 40
<

X, = 12

und den Nichtnegatlvit#tsbedingungdn: x, 205 x, Z 0

?. Ein Betrieb ist mit der Herstellung der Erzeugnisse

und 1‘2 beauftragt. Der Reingewinn betrdgt 20.~ M

je EBinheilt von P, und 10.— M je Einheit von Poe T
Pertigung jedes PBrzeugnisses werden 3 laschinen benttigt.
Die Maschinenzeitfonds und die Durchlaufzelten sind der Ta-
belle zu entnehmen. Bs ist ein Iroduktionsprogramm aufzu-
stellen, so daf ein maximaler Reingewinn erzielt wird.

Py

Maschine Durchlaufzeit Zeitfond
P,_[h] P, [h] [h]
M, 30 10 3000
M2 40 30 6000
MB 1C 20 2000
a) Erstellen Sie das mathematlische Modell.

b

)

I8sen Sie grafisch das Optimierungsproblem.
I5sen Sie mit dem Simplexalgorithmus dic Aufgabe.

3, Issen 3ie das Optimlerungsproblewm:
z=2x1+x?+4x3+3+max

3%, + 2%, + 2%, = 20
4 2 3.
XA + 2%, = 8
2 3<
X, + bx, - x4 = 16
bx, +2x3$.10; x, ;xg;x3§O

5. Hausaufgabe

I5sen Sie das Opbimierungsproblem:

Axy + 6x2 + 3):3 + 2 - max

+hx2+2x3'—'—- 240
+ Xy o+ bXy 2 160
+ 3x2 + Xy £ 210
+ 4x, + x3§205, x1;x2,;\3’=0
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7. Blementare Tunktionen

Rationale Funktionen

1. Berechnen Sie die Nullstellen der Funktionen y = P(x), und
skizzieren Sie die Funktionsbilder. Kontrollieren Sie die
Nullstellen, soweiti sinnvoll, mittels des Satzes von VIETA,
und zerlegen Sie I'(x} in Faktoren:

ol

. P{x) = %x + 1 | 1.2 P(x) x° -4
2T = %0 - ox 1.4 P(x) = x° +4x + 4 .
- Berechnen Sie mittels HORNER-Schema P(x,) fir

P = xt - 3% - tox + 16 y X, 74,

2 P(x) =3,7x% - 4,56x + 7,92, x, = 2,8.

1]

NNy

3. DBestimmen Sie unter Verwendung des HORNER-Schemas die Kull-
stellen der folgenden FPolynome, und zerlegen Sie in Faktoren:
3.1 P(x) = -x° + 3x + 2,

7.2 P(x) = x8 - 5xT v 9xb - 1axd 4 roxt ¢ 1203 - 24x?
3.3 B(x) = -xt v 5x? -4, 34 P(x) = et e ax a3,

it

4. Schreiben Sie die folgenden Funktionen als Summe eines Polynoms
und einer echi gebrochen rationalen Funktion:
4 _ 2 4 .3, _
4.1y = x = 3x + 23 , 4.2 y=ZX ; ; L
x -1 X7 - x

5. Bestimmen Sie die Definitionsbereiche, Achsenschnittpunkte, Un-

stetigkeitsstellen sowie Asymptoten der folgenden Funktionen
und skizzieren Sie die Funktionsbilder:

- 1 + 1
5y =55, 5.2y = 15,
2 2
-1
5.% y._-L______G_’ 5.4 y_—,.!_é__-f_"
x -3 x° -1
2
-1 -6
5.5 y = LT 5.6 y = .325__.____
. x>+ 1 . x7 - 3x + 2 ’
_ x4 ~ 4x3 + 3x2 + 4x - 4
1T ¥y =T > :
X' -x7 - 3x" + x + 2
. . 2 _
6. Die Funktion y = QE———l ist proportional zur Dichte eines
n"~ + 2

Stoffes mit der Brechungszahl n. Stellen Sie die Funktion fiir
1 < n«<3 graphisch dar!

-19=

Wurrelfunktionen

¥. Skizzieren Sie die folgenden Punktionen (Definitionsbereich,
Scheitelpunkt, Nullstellen):

¥ x'y=2'{;:—+_T;J="0$5 x -3 3
¥ ﬁ’ﬁ—_—? sy=1+y3oxsy=3 F-71

Sie soweit wie moglichs
* Zﬁ%f%ﬁ%iﬁhgfgf; Qf; . %f? ;(1§q¢.VG?-+ v:ﬂ - VE; )YF;
T fE )
g . Lssen Sle: fEAI 5 —fx +3 =2 f;_:_?
4@. Stellen Sie grafisch dar: »
’ a) y=1-9J2~-x ;0) y=%_ +1

) y=Pr-x=; 4 vy i‘ - Ixl.

Brmitteln Sie dazu den Definitionsbereich, den ‘iertevorrat
und die Nullstellen. Bilden Sie die Uk ehrfunktionen.

4

14, Vereinfachen Sie:
2 ¥2 - 6 -5z Jo0 - Y27
p) 3+ 272) (23 + 92)
o) 528 + 2 A75 — 4763 - 3 Y700 + 89567
. 2 5
O e YrA7 -y
512 + 133
513 + 315
{42, Issen Sies
a) 1&i+ 5 4+ 9x+ 3 =2 f;_:—? |
D Ya-x +fo-x= fart ;2203020
e) $Y3x + 4 —'3'/27(—5 =493 -5

a2 - x<"10—x
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Logarithmus~ und Exponentialfunkt ionen

13. Stellen Sie grafisch daz:

y=e® 5y =™ [y = in(x) ;y = 1g(x2)
15, 18sgen Sie:
3x-7 7x=3
3 _ 7
(#2) =03

45. Bemchnen Sie mit Ilogarithmentafel:s
6,32 . 0,0403
0,00764 3 0,124

9-‘/0,00183

16. Stellen Sie gafisch dar: y= 4- In(x+2), Bilden Sie die
Umitehrfunktion.

7. ISsen Sie:
3

12(35-x
a) : = =3

b) log 5 + log, (5x) - 2,25 = (108,75 )2

) (g . (H»™'- 54
a) log, (x+14) + log, (x+2) = 6

18, Ermitteln Sie mittels linearer Interpolation:
1g 2,345 5 1g 33,64 ; 1g 1,0713 ; 1g 0,09328
lg x = 0,0086 - 1 ; 1g x = 2,5597

19. Berechnen Sie mit Logarithmentafel:

0,9135 . 0,0217 . 0,1368

0,7583_ y2
Csksmron )
20, Fir die Durchhangkurve (Xettenlinie) eines Seiles ohne

Biegesteifigkelt gilt die Gleichung:’
X

X
y = g‘ ( eg + € a )o

Ermitteln Sie mit a = 10 Punktionswerte fiir die Koordinaten
X=0;+4 346 ;+ 10 und stellen Sie die Punktion
grafisch dar.

Berechnen Sie ein Niherungspolynom Cquadratische Tarabel)
durch die Funkte mit den Koordinaten x = - 10 ; 0 ; 10.
Berechnen Sie flr x = 0 ; + 4 3 + 6 ; + 10 die Funktions-
werte des Iolynoms und vergleiochen Sie diese mit den Werten
der Kettenlinie,

-

Trigonometrische und hyperbolische Funktionen

29e

22,
23.
24 .

29,

30.

31.

Zeichnen Sie in je eine Darstellung die Bilder der Funktionen:
a) y = sinx, y = sin2x, y = ¥2 sindx

b) y = cosx, y = €OS %, y = 2 cos &

¢) y = sinx, y = sin(x+ %), ¥ = 2+sinx, y = 1=5in(x~m

4) y = sinhx, y = coshx, y = sinh(x-1), vy = cosh(x+2)=1 !
Vereinfachen Sle: Z = 8inB . |[1+cot™8

Bestimmen Sie die &4 Werte der Winkelfunktionen fir ¢ = 72,680.
Entwickeln Sie einen Ausdruck fir

a) tan(45%8) 1) sin(60% &)~ 9in(60°- &)

Berechnen Sie mittels der Additionstheoreme aus den genauen
vierten der Winkelfunktionen fTir 45° und 30°

a) sin15° b) tan15° ¢

Destinmen Siet sin118%, tan137°, cos(-200°), c0s193°, cot257°,
5in(=310°), tan (-430°), cos 500°!

Lssen Sie die goniometrischen Gleichungen:

a) 28in’x = 3cosx b) sinlx = tanx ©) 1-cosx = tan %

Eine Fahnenstange (lénge 1 ) steht auf einer senkrechten Siule

(Hshe h). In welcher horizontalen Entfernung x vom Fu der

Siule erscheinen diese und die Stange unter gleichen Winkeln?

Wie igt der Winkel von h und 1 abhingig? (Zahlenbeispiels

h=3m, 1= 6m)

Von einem Dreieck seien bekannt: a,b,¢. . Berechnen S5is cyalyf.

(Zahlenbeispiel: a = 5,38; b = 2,46 ; = 125%°24%)

Es ist die ldnge eines Riemens zu berechnen, der straff um zwel

Seilscheiben vom Radius R bzw. R/2 gespannt ist, wenn der Achs-

abstand der Schelben 2R ist,.

Bei der Berechnung der Schwingungsdauer eines-schwingenden Sie~
bes ergibt sich die Gleichung

K-simaft:1 . s:.nl.:2t1 + cosu1t1

)

i
i

tan (@ P =
K-cosm(c1 . sinwzt1 - sinta1t1

" Welchen Wert nimmt T an, wenn t1'= 0 ist?

32,

Der Weg s = 0K des Kreuzkopfes elnes Kurbelgetriebes ist in
Abhlingigkeit vom Kurbelwinkel ¥ darzustellen. Pilr welchen Kur=-
belwinkel §, steht der Kreuzkopf genau mitten zwischen den Tot-
lagen?




2,
3.
4,

70

9

—2 2

6¢ Eaugaufgabe
Eine Welle AB bestehe aus drel Teilstiicken mit den léngen
400 3200 ;100 mm und den Massen 2 ; 3 ; 1 kg. lan stelle dle Masse
eines Atschnittes AX dieser Welle als Punktion der Iidnge x dar,
wobel x von A aus abgetragen wird,.
Zerlegen Sis in Faktoren: P(x) = x7- 2% 2x5— 17%%+ 252°~ 10x.
Skizzieren Sie die Funktion: Y = (2x=2) / (x - 2% = 3.
Bei durchsichtigen Kérpern mit der Brechungszahl n (n=1) hat das
Reflexionsvermdgen R den Werts

R = B(n) = (n2~ 2n+ 1)/(n2+ 4o+ 4).

a) Skizzieren Sie diese Funktiont
b) Frweitern Sie die Skizze fir n <1.

Issen Sie:
a) V49 - V3x-5 = Vax=15 =V 3x-21

B) cos 3x + 2cos x =0 c)lnx2+ln3x"'3=21nx'1+2
Zeichnen Sie die Punktlonent
a) y = ixt - x b)y=1—2cos(x-g-) c)y=lg%f—:.

Ermitteln Sie unter Verwendung einer Tafels

a) cos 280° , oot (~920°)
b) sin x, cot x, lg sin x, lg tan x fiir x = 64%130

c) 5642 1 0,09168'

13460
Mon berechne den fiur die Theorie des Irehstroms wichtigen Aus—

aruck: sin B + sin ( 8+120° ) + sin ( 8 + 240° ) 1

4n einem in A befestigten,

{iber die Rolle C laufenden

3eil greift die last Q an.

Die Rolle C befindet sich an einer

in B drehbar gelagerten Stange nit

der Linge BC =

a) Wie groB sind die Winkel ~ und § im
Gleichgewichtszuatand, wenn die Wirkungs-
linie von Q senkrecht zu AB = a ist ?

3) Wie lang muB b gewshlt werden, damit BD =

2) Untersuchen Sie die Spezialfiille b=a, b—0,

aQ -

a .
& wird T (n6N)

{Rollendurchmesser sowie Gewicht des Seiles und der Stange ver-
nachliissigen.)

—-23~

8. Komplexe Zahlen
1. Gegeben: z,= 2=21, z,= 141341 .

Bestimmen Sies a) z 1255 b) & =B} c) z1'52; d) a 43255 e) Er%,5

£) 2,48,5 &) my+Eys )z, 1205 Dlzgezsli iz szzl' k) argzy;
1) aTg%, 3 m) arg(z o% ), n) z = 2,42, -lz 13 0) z=22+(22.z1| ;

2. Veranschaulichen Sie folgende Inktmengen in der GauB'schen

Zahlenebene:
a)lzied 3 b) lzi»2 3 c) 1£lzl‘-4 3 a) lz—z | & R ; e) Re z 31 3
£) Re z%=1 ; g) 4 1+4=lman) |2‘1|t1 31) O$Re(iz)£- 2T ;

3. Bestimmen Sie die trigonometrische Form der folgenden kom=
plexen Zahlen: z1=3 H z2&2 3 Zy= 31 5 z,= =51 Z5= -2-21 3
zg= ~ 113 5 z,= =13 1 5 3g= 4-41 5 zg= ~12-117"
Z49= cos 3: -~ 1 gin %

4, Versinfachen Sie:

1
a) 1+%- =z ; b) z = g’*é‘ ;c)z= 1421 2_1;+1;
- - te22){orddet

1 (2=1)°~ 20 1
T 2+ =T
Q) z = $6=2i)(1d e)z = b2i_ %_ 5 .

+1
1.1 1
Deze L+l &) i o

5. Berechnen Sie fiir:
5.1. z,= cos %T’-&- isin %‘l" 3 Z,= cos %"‘+ i sin g‘l’ H
a) N ; b)) z, iz, .
2 1°°2
13(00530+isin30) 3 2p= - +-2'r'i
a) z = ZyeZy § b) z = 243255 c) z = z1+z2 ; 4) = =z,

5.2,
7

6., Berechnen Sile:
) (118 , ) (1-1)10, o) (21T ), a)(eosx + 1 sinx)?,
e) -7+ 31)*

7. Idsen Sie grafisch und rechnerisch dle Gleichungens
a)zd =1 , b)Yzt =11

8. Lssen Sie folgende Gleichungen:t
&)ZB=—21,b)26=i,c)z +f‘1=..,

o _ 4=31 _ 1,3,

[} -0
W—g+g s e)g-zz+isin135=008’l35 ]
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9, Differentialrechnung fiir Punktionen einer Variablen

£) 2°~ 28z -1 -21 =0 .
Ableitung von Funktionen

9, Bestimmen Sie die ISsungen folgender Gleichungen im Bereich

. ie; i ie den IB von f und £':
der komplexen Zahlen: 1. Differenzieren Sie; bestimmen S n n

2/3 5/2 -1 ‘ k7
a) - 16 =0, b) X o4 +8=0, ) 2= 2% 2Pz =0 a) ¥ = 5x717 - 3% 4 2x ®) 8= 3
C)Yg?'li d)y=%+l2+13+...+_n
3, _Hausaufgaben 3.5 x x *
e) z= (1 -x7) f) 8= ln sinwt
1. Veranschaulichen Sie in der komplexen Zahlenebene die Iunkt- - 3 » I :
. ot 2 -2 X - gin x + cog x
mengen: 3) 1&Imz&2 , b) Imz" =11 gdy=2x°( ;b'-"') h)y'snx-cosx
2, Berechnen Sie mittels der trigonometrischen Form der kom—
1 : 1) z = 2 (- 1)? Hy=xnx
plexen Zahlen: 2 1 N 2
a) (%_ _Jé._.fi‘l ).(_ %1—3"+ %) , b) (6+81) s ("5‘!"121) k) y = sin (2x - 3x + 1) ) u = s8in“wt
. Nm _ «008 X
3. Berechnen Sie: m) vid= 51n+3u P n) y ecos x sin x x
) (T, 0) (3-4T)%, o) G 1) vz \ PY e T e
da =1 -
) (-1) 6 q) ¥y = arccos %—;—fg- 2 arctan x T) b = b(t) a_%ﬁ—ﬁ%%{-
4, lssen Sie die Gleichung z° = 4 grafisch und rechnerisch ! 8) ¢=2 x/1n x 8 g = y(bs =x_ix’1‘"“ e&‘ I
5. Pir welche z — Werte gilt: z° = 8-61 2 . b + 1
6. Bestimmen Sie die Iz'Ssungeanolgender Gleichung im Bereich der u) y = srcein ';‘3—"7— v) g =1n 5'5':'—1"
kompl lens - =0 . +x x4
omplexen Zahlen: x° - 9x” + 8 =0 2. Berechnen Sie die 1. Ableitung an der Stelle x,:
7. Derechnen Sie filr die komplexen Zahlen: ' 2x 3 16
o o 5 5 yaeT; x, =2 y-1-3\’x =5 X, =~ 8
zy = 3(cos 60° + 1 sin 60°) und z, = —§f5‘+ 51
a) z = By .3yt 1 3s Besti:men Sie die n~te Ableitung vons
2 y=a ¥y =1lnx
z
b) z = #* % 4. Bilden Sie des Differential von f(x) = sin x = x cos x
2

S. Begtimmen Sie den Anstiegswinkel der Kurve y = £(x) an der

8. Bestimmen Sie alle reellen und komplexen Nullstellen des
Stelle LN

Polynoms -
Plz) = z7 - 228 + 20 - 222 . a) (x) = x°, X, = 0 b) £(x) = e*, x, =0.
Geben Sie die Zerlegung in reelle Faktorem en ! - 6., Die Schwingungsenergile Us jdealer Gase errechnet sich aus

9. Berechnen Sie ‘ 191 U = R’.l‘2 d In QH = - :e/T -1.

a={1ww s T mit Qg = (1 - 6577 )
1ww

, mit w = cos %r + i sin %‘l’.
Ermitteln Sieua!

7. Bei einer Stabilititsuntersuchung ergab aich

cog B
F=Flg) = hol aine-( 1 - Son g ).

Zur kritischen Belastung Fk gehtrt der Winkel ¢ = “fk"?k ergibt

aich aus der Beziehung @ -g—g N = (0, Berechnen Sie i als
Funktion von B.
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Anwendung der Ableitung

8. Berechnen Sie die Grenzwerte (nach 1'Hospital):

9.

10.

1.

12,

13,

14,

15.

a) ; sin p:4 b) %190 X -x sin x

o) l:l.m m d) iH‘a (00"; x -'l>
e’i:f;o cotx+sinhx £ iff+a (sinx)*

&);i _ o(tanx)tanax h) ln %-z—m——? @ b>0)

Mihren Sie fir y = #(x) eine vollstindige Kurvendiskussion
durch (Definitionsbereich, Wertevorrat, Symmetrieverhalten,

Achsenschnittpunkte, Unstetigkeiten, Verhalten fiir x>t ,
Extrema, Wendepunkte, HNonotonieintervalle, konvex-konkav,
Skizze) @

a) y = - x% 2x b) y = 2x = xIn(x=1) c¢) y = x 1n%x
Die Kantenliéinge eines Wiirfels wird mit x = ( 5 ¥ 0,01 )em

gemessen. Bestimmen Sie den absoluten und den relativen
Fehler des Volumens.

Ersetzen Sie den Punktionszuwachs durch das Differential
zur Niherungsberechnung von 3 1,02

Ein Korper bewegt sich auf der x~-Achse nach dem Gesetz:
x = ¥~ 2t% + 3t. Bestimmen Sie die Geschwindigkeit und

Beschleunigung der Bewegung. Zu welchen Zeitpunkten #ndert
der Kérper die Richtung der Bewegung?

Berechnen Sie die Geschwindigkeit v _= & und die Beschleunigung
a = § (sowie von beiden die Extrema) des Kreuzkopfes fiir ¢ =wt
und 1 = r (siehe Aufgabe 7F/32),

Benutzen Sie das NEWTON'sche Ndherungsverfahren zur Bestimmung
der Nullstellen der Funktion
a) y = x> - 6x + 2 b) £(x) = sin x - % + 1

Berechnen S5ie Niherungswerte fUr die ISsungen der Gleichung

';"3-1(20

-2

Parameterdarstellung von Kurven und Funktionen

16, Bringen Sie die Gleichungen der folgenden Kurven auf die Form
v = £(x) oder F(x,y) %0 3

a)xa‘t, y=l¢.t b)x:asin2

t, y=a coszt
¢) x =acos t, ¥y =b sint -2 d) x =cosht , y = sinh %

17. Geben Sie filr die folgenden Kurven Parameterdarstellungen ani

a) Verbindungsstrecke zZwischen b) V
den Punkten P1(1 0;~1) und 4
1:2(2 =131) X

©
J=VRT

>

18, Geben Sie zu 16.d) und 1?c) den Anatleg y' = in Abh#ngig—
keit von t an.

19, Die Parameterdarstellung der gewshnlichen Zykloide lautet:

x=a E t - ain tg
y=a 1 -cos t

Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an die Kurve durch

den Punkt, fir den t = t = w/2 ist.

20, Gegeben sel die Eurve x = a 0053t y = a sin 3y
Geben Sie eine Darstellung in kartesischen Koordinaten ant

b Zeigen Sie, daB diese Kurve dle Bahnkurve eines Punktes
eines Kreises vom Radius a/4 ist, wenn dieger Xreis auf
einem zweiten Xreis vom Radius a ohne zu gleiten rollt
(wobei der kleinere Ereis stets lnnerhalb des griéSeren
bleibt; Skizzel ).

21. G b i die C,¢ x = t + 2t
egeben 8o ¢ %2 y = t2= 2t = 1. ( C,...Kurve 2. Ordnung)

Horizontaltangenten
Vertikaltangenten
Wie 16.
Detinitionsbereich
Wertevorrat

g Nullstellen

Gesucht sinds

Skizze

RHhopoop
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4.
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7.

9.

10.
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8. Hausaufgabe
Differenzieren Sie:
b —_— —
y = (x°+1) arctan x s = J4=-1 + arccot Ya¢-1
y= arctan f? ¥y =1ln (e?41) - 2 arctan &*
¥y = 1n? arctan § 2 = x(cos 1n x + sin 1ln x)

Bestimmen Sie die n-te Ableitung:

Mit welcher relativen Genaulgkeit muB3 der Radius einer
Kugel gemessen werden, damit der relative Fehler bei
der Berechnung des Volumens kleiner als 1% ist?

Die Schwingung eines Massenpunktes geniige dem Gesetz
x = A coswt. Berechnen Sie die Geschwindigkeit und
Beschleunigung fiir x = + A und x = 0. Zeigen Sie die

Giiltigkeit von ¥ = —ufx.

Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

X sinx
a) lim (lenx) b) 1lim 9——1_6——-
X0 X0 ¥ sinx
2 2
¢) lim X=2x T @) lim ( cot’x - =)
X+ 8in"x X0 x
3 2
e) lim X= gx § 11x - & £) lim ln 8in2x
x+3 3x° 15z + 18 xe+o 0 8IBX

Puhren Sie eine Kurvendiskussion durch: y = £{x) = ¢~°9% ¥,

Y
- -?(F.‘v)

_'L'; X
Geben Sie fiir folgende Kurve eine Gleichung in kartesischen
Koordinaten und fertigen Sie eine Skizze an:

2 2
£ =28 tgt :112 @’)y - attgt+-11}@; Caso0) .
+

(Hinweis: Setzen Sie (@ in y/x=... ein;
Skizze: lim y,y' fir x—=:a

Geben Sie fir folgende Ellipse
eine Parameterdarstellung an:

Gegeben sei folgende Schaltung:

Wile muB Rx gewihlt werden, damit
die von diesem Widerstand aufge-
nommene Ielstung maximal wird <2

Berechnen Sie einen Niherungswert fir die reelle ILosung der
Gleichung x3 + x4+ 1=0,

~29-

10, Punktionen mehrerer Variabler

2e

3.

6.

Partdelle Ableitung und totales Differential

Ermitteln Sie DB, Wertevorrat und 3114 folgender Funktionen:

a) z = X = b)z=x2+2 c)z=c
d)z:'v/x + ¥ e)z=¥/;_—_:lcr' f)z=/1————(——;2:;2_)‘
g) z = Vxy

Durch welche Bedingungen mul der IB bei den folgenden Funktio-

nen eingeschrinkt werdens

a)z=i§- b)z-'-}—:}-r c)zg—iT'a;x
2 231 ;

d s [ Ep e)z =1n (4=Vx"+ 3" =1)

>+ (75 Gk

Berechnen S$ie fiir nachstehende Funktionen alle partiellen Ab~
leitungen erster (Ordnung:

a) 2(x,y) = 5104 3x g TxyO =y
o) 2(s,t) = 51N 8%

6) 1(x,7,2) = xyz + L2

1

'{8 +h!

bv) £Qu,v)
a) 2{2,b) = a x

- .
et = T

h) u(a,b,c) = arc tan % + %

i
)
+
4

g) ™(fyg,h)

Bei der Berechnung der Translationsenergie U, idealer Gase ist

die partielle Ableitung
¥2
91n Q; (2 k™) v
it = ) =
—T mit Qg Qt(Vy p) "
zu bilden, Fihren Sie die Differentiation aus!
Bilden Sie alle partiellen Ableitungen » .
a) zwelter Ordnung von £(x,y) = 12 + e:y + e¥x° — 3x lny ,
b) dritter Ordnung von g(u,v) = w4 v+ VvV .
Stellen Sie die LAGRANGEschen Gleichungen zwelter Art
-d-'—- ( 2—&)_ _Q—L = 0
dat qu Dqk

mit L = T = U unter Verwendung von Kugelkoordixiaten fiir einen

Massenpunkt auf der (ruhenden) BErdoberfliche auf!

Dabei bedeuten: U...potentielle Energie (von ¢ und »{ unabhing.)

P = mR2/2 (72 pfsinz\?) +eskin, Energie

Q4 =4, Gy =¢ .



7.

8'

9.

10.

1.

12.

_30-
Berechnen Sie flir folgende PFunktionen das totale Differential:

a) z = £(x,y) = % + § ) z = g(u,v) = arc tan %

2 il g2 4"‘"2“5“
¢) w = w(x,y,z) = X 1V *Z a) 2 = z(u,v,w)= 1In wlaview

Berechnen Sie y' damch implizite Differentiation:

a) 2x° + 2xy° = 2y = 0 ¥) © + ¥y = 3axy
e) x 2/3, y2/3 a®/3

RBerechnen Sie az und dz fur (x,y) = (5,4), (8x;ay) = (0,1;~0,2)
mit 2z = Xy o

Ist dz—eSinx(tany ax + -—15—) ein vollgtindiges Differential?
cos

nie Kanten eines Quaders wurden mit einer Tenauigkeit von

*0,1 mm gemessen: a = 10 emy, b = 6 cm, ¢ = 5 ck. Fir die Masse
erhielt man (270%0,5) g. Berechnen Sie die Dichte sowie deren
maximalen sbsoluten und relativen Fehler!

Um wieviel Prozent kann das errechnete Volumen eines Zylinders
fenhlerhaft eein, wenn der Radius mit 1/3 % und die Hdhe mit
1/2 % fehlerhaft gemessen werden?

M-

Extrema von Funktionen mehrerer Variabler

Bestimmen Sie alle relativen Extrema der folgenden Funktionen:

1% . 2z = f(x,y) = 2x2 + 2y2 + 3xy - 5x -2y + 5, 2 2
4.2 = f(x,y) = e - xe¥ , 15. z = £(x,y) = e F.e ¥ |
16.f(x,y)=4x2+y2-xy+10x+10.v—4, 5 2
17. £lx,y) = $x2 - 4xy + 9y° + 3x - 14y + 5 , 18, £(x,3) = & ¥,
19. fix,y) = x2 + xy + y2 + ax + by ,

2C, f(x,y) = x> - y3 + 3axy (a 20) ,

21, £(x,y) = 327 + xy% - 5x + 4y - 5y ,
22.r<x,y)=32-2x<y+1)-3y-1.'

. X 1
23 . £(x,y) = ﬁ; x 52 ,
24 . £(x,y) =& X 4+ % .
25, o
U Bei der angegebenen Schaltung
berechnet sich die elektrische
Gesamtleistung der Widersténde
] R und Ry nach der Formel
. [BRY(R, + R )] g
=
' R R+
l!ll xRy R R + R R)
a) Filr welche Werte von R, und
y R, wird N maximal?

b) Begriinden Sie das Ergebnis auf einfache Weise!

26, Zwel Strahlungsquellen alelcher Intensitdt collen entsprechand
der Abbildung angeordnet sein. Dann berechnet sich fiir einen
in derselben Ebene liegenden Punkt die Strahlungsintensitit

nach a
fx,y) = + 2 a > C.
(X—XO)Z + y2 (X+X0)2 + y2 '
Untersuchen Sie diese Funktion auf Extrems!
¥
S )
-Xg I LA X

Bestimmen Sie alle relativen Extrema der folgenden Funktionen:
27. f(x,y) = x cos y,

29. f{x,y)

28. f(x,y) = sin x cos y ,

x - 1ln x --ay2 .
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Ausgleichsrechnung

0.

2.

33.

Bestimmen Sie m und n so, daB Tur £(x) = mx + n die mittlere

quadratische Abweichung der f(xi) von den y; minimal wird:

&) i | ¥y o™ i} ox oy e o)X )Y
T =1 13,5 Tt (2,8 T 2,0 | 0,0

5 0 0,1 2 | 2,6 1-0,4 2 1,8 0,4

3 1 304 3 12,0 | 0,2

4 12,2 1-0,2

5 | 2.0 |-0,2

In einer Kupferhiitte werden an 6 Arbeitstagen die folgenden
Werte fiir die Schmelzleistung S und den Koksverbrauch K er-

mittelt: i l s; l Ky
1 238 | o7,7
2 246 | 68,1
3 266 | 74,C
4 241 72,1
5 253 | 17,0
6 290 | 15,0

Fiir welche Werte von a und b gibt die Darstellung g8 =8+0D
den ermittelten Zusammenhang am besten wieder?

Ersetzen Sie in Aufgabs 30 die Gerade f(x) = mx + n durch
die Parsbel f(x) = ex2 + bx + € .
Fiir den Kraftstoffverbrauch eines PKW Trabant auf 100 km wur-

den folgende Werte gemessen:
i | vy/emn”! | yi/1

1 60 6,0
2 65 6,2
3 70 6,5
4 75 7,0
5 1 80 7,5

Driicken Sie den Zusammenhang zwischen v und y nEherungsweise
durch eine quadratische Funktion aus!

-31.

9. Hsusaufgsbe

1.

2.
bR

4.

5.

€.

7.

8.

9.

Bestimmen Sie Definitionsbereich und Wertavorrat der folgenden
Funktionen und fertigen Sie eine Skizze an:

a) z=9-x°- y2 , B z _ 7 - 52 _ 2
C ’
C)Ez,-_ﬁ_ﬁ. = °
c a2 b2
Skizzieren Sie den Definitionsbereich von 1z = l? - l? .
X Yy

Die Schwingungswirme des idealen Cases berachnet sich sus

P eT - 1)_1
c. = gyole” - 1)
s = RT3 .

Was ergibt sich fir C; , wenn man die partielle Differentiation
ausfihrt? x

Zeigen Sie, daB die Funktion =z = e¥.1n y die “Differential-
gleichung” z
Xozg vy zy = ny erfiillt!

Jet dz = 2 arctan ¥ dx + ln(x2+y2) dy ein vollstédndiges
Differentisal?

Die Katheten eines rechtiwinkligen Dreiecks, die mit einer Ce-~
nauigkeit von 0,1 cm gemessen wurden, sind gleieh 7,5 cm und

15 cm. Bestimmen Sie den absoluten Fehler bei der Berechnung
der Ilypotenuss!

Von einem geraden Kegelstumpf hat men die Radien der Crundkrei-
se mit vy = (30 1) mm und r, = (6C £ 1) mp sowie die Hihe
it h = (50 % 0,2) mm gemessen. Wie gro8 ist der maximale

ab=olute Fehler bei der Berechnung des Volumens nach der Formel

= 1 2 2
V = gThir,® + rr, + 1,7 7
Berechnen Sie die Extrema der folgenden Funktionen:
a) fix,y) = x>+ y3 ~ 9xy + 27,
=l
b) fx,y) = 2 -2xy +y lny + y2 . E
In der angegebenen Schaltung
besteht zwischen der Urspannung Y

E, der Spannung U, der Strom- T
sthirke I und dem inneren Wider-~

stand R der Spannungsquelle die Beziehung U = E - R-1I.
Durch Vérinderung des Widerstandes R 14Bt sich I reguliren.
Eine MeBreihe hat folgende Werte ergeben:

Berechnen Sie daraus niherungsweise E und R !
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44, Integralrechnung fiir Funktionen einer Variablen

Integration mit Hilfe elementarer Umformungen

des Integran anden

1. a) EE'—“— dx
x
d) S(j- + -2—2+ 1-13) dx

)S dax

e) {0

b) 5’-‘2%&:

X

+%E‘) dx

) g 12:2%°

(1+x )

Integration durch Substitution

2. a) § (4x=9)10 ax
a)§ sin ¥ ax

g)g ¥i-x dx

» 1_‘9‘;‘

‘

3. @) Ssin"x eos x  dx

d)& x° _ ax

4 + x

8){ cog 2x 4x

cos " x sin"x

l 3—3x

m) S 2
r) S 2;11

nSﬂl&l—g ay

1 +c08' Y

3
e* -8 4x

b) S a"3x ax

e) § (9x=7)15 ax
35——2——‘5 ax

cos” (6x~

k) S(zw«)h:w

I a
b)lenxx

e) 6x + 4 . gy
3x°4 4x + 7

q)S—rﬂr—'

x + 1

c)Sﬁx_Z_%“_ﬁ ax

X

I)S?-;_%.dx
)S_@:ﬁ; ax

*(1+x%)

¢) f ¥y 5-8x ax '
£)§ V=3-2x ax

4
2 o

_dh_
“‘W
c)S +3dx

£) {tan x ax

(a>0)
i)s—rﬁ' a

l)g-—~§gi———~“' %

cos’x {1+ ’canx)

(008X
o) g gin2x "'"6'5':? dx

T)

z°+1

x
4. a) f -
X+ o™X

) e

) S V_x’- 6x  ax

D (=
m) g__h-u"‘ ax

X

2§73 ax

Partielle Integration
5¢ 2) f x eXdx

a) _[x coshx dx
8) | x e7x =4 ax
NJ ef tsin ot dt
m) J (x~x )sin(nrx)dx

-35-
e)[ = 2e ax

1

h)( I ax
co8 X

k)g '5+x§l dx

S dx
0052(4-2::)

b) § x sinx dx
e) [1nx ox
h) I e*cosx dx
k) | cos’x ax

n) f x3e~4Xax

Integration durch Part ialbruchzerlegung

b) j x_dx
x +hx+lt

f 2x°—5x+1
=-2x"4x

6. a .( dx
)] Za
) I X ;Ex +x+%
(x“1)(x +3)
8) J
-3x—2
9 ’x5+§x3—x2131+2 dx
) x =3x"+2x
( 1
7e 3) e (X
J 3 - 2cosx
.
d) ax
J x4 V22 1)

) .(SQX—EZG.X
9x“=6x+1

8in x e * ax

)
x2- ux + 5

oy

)

x

=

)

x2

N

o |
e
( sinh2(4—3x)
{
| Zae

o)

™|

X+8

e) fx arctanx dx
£) fxzcosx dx
1 lnx dx

1) f(»f-%,x) cos nx dx

o) J In(x*4)dx

)J sinx dx
siox dx
cosx(1+c08°x)

f)J.(ﬂ%_

2=X



Aufgaben zur Erghnz

o 9 fe

d)jsin3x cosx dx

g)/ §1-sinx2dx
sinx(1-cosx
9- a) dx
9x§+9‘
a) fe'xdx
10, 2) 1____‘11
/e x—QGx
d)fxacos(nnx)dx
g) f;oshx ax
2 3
j)[‘l-stn X 4y
2 1-cos X
m)/x2 -x° ax

ax
P [ sk
S) x+1 ax
/ gkﬂ.

10 Ha“ﬂ.uiﬁabe

b) [_4x
sinhx

e) éx
sin “(4-3%)

b) / xdx
/9x=+9
e) fx e *ax
b) dx
=%sinx
e) sinx cosx dx
cog X

h) 1367x—5d1

k) —7-1'; L ax
n) /x |1-x§ ax
2
q) —1&
/2 ‘|+J(3

t) |x2-2x+5 dx

Berechnen Sie folgende Integrale:
2. '/sinsx dx

be /x cos x° dx

24X
1 j - dx
* x“+4x
dx

3 8 :’mh2 (14-—3x)

dx

s [
ax

7. [T35osx

2
X =3x=1
9.[-;—22——21 ax

X +X -

“:/613+1212+101x.—2) ax

6

c)/a—bx ax

f)/ |5—x2 dx

2
¢) [xfdx
/9124(92
) fx e~% ax
c) dx
2x°+9%-5

) / %1 4x
ex+1

1) /x cosh x
1)/arctan U 4n
1+u2

o) dx
Ix2+9 :
r)/ dx
Psinx+singx
[z

) I9:2+6x+5

2 ax

f|xa—4x—12 ax

T o

10.‘/

12,

&+ 1) (x5+4x+20

+8x

=x)(x +1)

2X +2 ax

x°4+1)

3 .2
X4 2%+ 4 ax

-3 -

Anwendungen der Integralrechanung

11, Ba ist die Fliche zu berechnen, dle von der Funktion y = sinx

12,

13.

14,

15.

16.

17,

18,

und der x~Achse im Intervall 0 x s 2F begrenszt wird.

Bs ist die von den Kurven a) y = 3-2x-x% und vy = x+3

D) y = H4x und ¥ = x4
begrenzte Flidche zu berechnen,
Berechnen Sie die von der Ellipse x = a cost, y = b sint einge-
schlossene Fliche,
Berechnen Sie die von der Lemniskate r = a Ycos2y bagrenzte
Flidoche,
Bestimmen Sle den Inhalt der Fliche, den ein Bogen der Zykloide
x = a(t-sint), y = a(4-cost) mit der x-Achse einaschliept.
Gegeben sei ein EKurvenstiick & durch eine v, & |1
Kurve F(x,y) = 0 und die 2 Endpunkte A
P1(x1,y1), Py(x,,y,) sowie eine Gerade g. L &
Berechnen Sie das Volumen des entstehenden Kdrpers, wenn das
Flichenstiick S(AP1P2B) (a. Skigzze) um g rotiert:
a) F(x,y) = y°-8x ; x4® 0y Y= 4 §  BeoeX—Achse
b) F(x,y) = ya-ex } ¥q= =4y ¥5= 45  &...y-Achse
e) P(x,y) = y- V(Z«::T}'(z;x_uaj"; = 4y x= 2 &eeeX-AChse
a) P(x,y) = y2-8x H Y4= 0y ¥ou ¥ Breox = 2
e) F(x,y) = y - lnx ; x= 1, yo= 4 &+ eX=Achse
£) F(x,y) = 2x24 y2- 25 ; Y= ¥o= 2 &eey-Achse

Berechnen Sie die Bogenlinge des Kurvenstiicks [
a) y = coshx,

2

- wr @

x,=- -1, X,= 1
b) y = lncosx, x= 0, x2-7"/6
¢) y = Inx, xy=74 , x,=12/5
d) x = a(t-sint), y = a(1-008t), ein Bogen,(vorher Skizzel)
e) x=acosf,y=asing, g, =0, ¥, = 2% ’
) Spirale r = a e*f s 8,k20, $,=0, $,=T/2

Berechnen Sie die durch das Kurvenstiick £ bel Rotation um g
erzeugte Mantelfliochels A.461):
a) P(x,y) = x%+ 2y2- I

&¢eeX—Achse
b) F(x,y) = 2y - x°, 1% 0, y= 72,

8osoy=-Achse ,



19.

20.

24.

22,

23.

24,

-3 -

Ein FaB werde durch ein zwischen 2 Grenzen
um die x-Achse rotierendes Stuck der Ellipse” ~
312 + 5y2 = 120 beschrieben, Die Linge des
Fasges betrage 1m, die Durchmesser beider Bo-
denflichen je 60 om. Man berechne Inhalt und
Oberfliche des Fasses !

s ist die Druckkraft des Wassers auf eine
gsenkrechte dreieckfdrmige Wand zu berechnen.
Die Oberfliche des Wassers reicht bis an die
Grundlinie @ des Drelecks heran (s. Skizze),
d.h. Wassertiefe = Hihe h des Dreiecks.

Ein zylindrisches Gef#f mit der Grundfliche s = 420 cm2 iast
bis zur Hohe H = 40 cm mit Wasser gefillt, Auf dem Boden des
GefsRes befindet sich eine Uffnung von 2 em®. Es ist die Zeit
t zu berechnen, in der das GefHd auslsiuft.
(Hinweis: Auslaufgeschwindigkeit v in Abhingigkeit von der
Wassersplegelhthe x 3 ¥ ‘/*VEE;‘,
Mt Konstante, die abhingig von der Viskositdt der
Flussigkeit und der Form des GefiBes ist; Annahme:
p= 0,6)
Der Effektivwert der elektrischen Stromstirke eines Wechsel-
stromkreises ist durch die Gleichung

T
1= vifjaizdt

bestimmt, wobei T die Linge einer Periode ist. Es ist der
Effektivwert der nach einer Sinusfunktion vertinderlichen
Stromstirke 1 = Imsin %E t zu ermitteln.

Berechnen Sle den Schwerpunkt der Fliche unter der Kurve

y = 2sin3x, y> 0, 0exed !

Bestimmen Sie das Trigheitsmoment eines Kreises bzgl. einer
Tangente (in Polarkoordinaten) 1!

-39~

1. Hausaufgabe

1. Berechnen Sie die Fliche zwischen den Farabeln y + 12 = 6x

2,

3.
4e

5.

6.

und z2 = y + 2Xe

a) Baiat der Inhalt der Fliche zu berechnen, die von der
Astroide
: x = a cosit , Y= a sin’t (o€t €2%, a»o0)
begrenzt wird. Fertigen Sie eine Skizze anl
b) Berechnen Sie die Bogenlinge dieser Kurve,

Gesucht 1st dle Bogenlinge von y = x2 fiir 0 £ x £ 2,

Berechnen Sie Volumen und Oberfliiche des Ksrpers, der bei Ro-
tation der Fliche zwlschen y =¥4x, y=0, x=0, x=3 um die x-
Achse entsteht.

Bgizt daz grehmzmgnt der Fliche zwischen der Ellipse
b°x° + a%y" = a"b und der x-Achse besliglich der x-Achse zu

ermitteln. ( y » o , Flichendichte ¢ = const)

Gesucht ist der Schwerpunkt der Fliche, die begrenzt wird von
ay = b¥ aa - x2 , x=0, y=0,
(ab»0, xy20).

In einem gegebenen Wechselstromkreis Hndere sich die Strom-
stdrke i nach der PFunktion

1= 1) = 1, e*¥ slnot. 4,
Bestimmen Sie die Elektrizititsmenge q = [ i dt , die in der
°
Zeit 0 € t £ T/0 durch den Stromkreis fliegSt.
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12. Reihen

1. Stiilen Sie Test, ob die folgenden Reian konvergent sind!

1Y (a1
14,y ot , 1.2, } —(——’—,xi‘—u
A, 5

nz) n;—ol
(‘4)" 1.4, ! ,
1.2 Z;, fn-11 b= 77

0 i: .
1 1.¢ n!

1.%. z : y -G L T ,
= %[ 2 o n=] n

OO
5 (-n"
1.7. (22)! ’ 1.3. 2:; 5
n= nn 5 f}—.
OO
1.9. i (1+D° 1.10. 1
n ’ = Vlufnfii"
‘& 2 (are fan n )"
S =

n=1 3=

2. Untersuchen Sie die Tfolgenden Reihen suf Konvergenz und berech-
* nen Sie pegabenanfalle die Summan!

o .
2-1- Z ql ’ 2'?'

18
:5

= =
! 2.4, ) 1n(r D),
2.7%. TR =D 3k+15 ) 1:_?1
=0 VY =
AP A A . 6. ) .
2.5.1-5%7-3 + 75 .. , 2 el

3
1

3. Entsprechend der Zeichnung lassen sich beliebig viele Halbkreise
aneinander anfiigen. Ihre Radien selen

2 _ (242
a) r,=1,r2=3,r3—(3),...,
1 _
B) Ty =1, Ty =3, Ty T T aoe ot
die zugehbrigen Bogenléingen 8y , 8p y Sz 5 ¢ ¢ - ¢
s 1
7.1, Ermitteln Sie dle Summe 8 = 5 + 8y ¥ Szt ..o

2

%.2. Welcher Punkt der Strecke AB wird dabei eingeschlossen?
<,

$

20

3)

. - 4_
Folenzreihen ) L

4. Beggchnen Sie fiir die folgénden Reihen den Egnvergenzradius!
2
PRI ST 4oz, ) (e H0%m
k=1 n=1 n
4.3. _nix"
n=1 (n+1)"

5. Tiur,welche x gind die folgenden Reihen konvqggent?
5.1, ) X 5.2 L=2)7
5.5, ) A (%" 5.4 i’ n
e e T 4. ————
é?1 on=1 727 n=1 2%x0 ’
5.5, nt (x=1)" .
n=0

6. Bestimmen Sie die Konvergenzbereiche der folgenden Reihen, und

getﬁi Sie fiir diese Bereiche die Summen der Beihen an!
n

6.1, ';(_!' » 6.2, E x* .
n=1 B

T. wie 5.
7019 o0 23n—1. 3

7.2, & 2 2n
Sy & 2,
h=

Y]
7.3 5 N ) 1
+1 2n 2
St .

+1 k=1
703 2 (=1)k+ .Q?_lli 7.6, i L:Jﬁmg_'_ 22
»A .

2n+1
7.7- i (_1>n X :

ns=o

8. Ermittelm Sie den Konvergenzradius folgender TPotenzreihe @

isin(%)x“ !

n=4
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Taylorreihen -
Tsylorreihen 43~
Pihren Sie fir die Funktionen der Aufgaben 9 bis 19 eine Taylorent-
wicklung mit der Entwicklungsstelle x  8us: L5 ) t
) mit Restglied, - Stellen 3ie f(t) = [ ¢ dx durch o : :
~b) els Reihe. el ne Potenzreihe dar!
Untersuchen Sie fermer: . 0
¢) das Verhalten des Restgliedes R fir n-—>o 2€. Trmitteln Sie unter B
e _ : . t € ) enutzung der geometrisch : .
) das Konvergenzverhalten der Reile. enzreihen der folgenden Funktionen mit glscEen Reihe die Po-
x = i A e 1
9. flx) = ¢, x, = 0, 10, f(x) = e, x, = 1 o f(O; und geben Sie die Konvergenzbereiclr;e gg‘?l(:klunpsmene
1. £x) = xe¥, x, = 0, 12. T(x) = - x® v ex, x5 2, 2' . x) = arctan x ,
3. £(x) = xt - x2 + 2%, x, = 0, 14 £x) = (x-1)e%, x, = C, + £l = 1n(+x) .
15, f(x) = 1? X, X =1, 16. f(x) = Bin211 xO = 0, 21 BeStl"%men Sie mit Hilfe des Potenzreihenansatzes
- - ) - m _ =
7. £(x) = 435 x, = 0, 18. £lx) = (1+x), x, =0, y = r; cnxn
19, f(x) = arctan x x, = 0. . o
! o eine Ldsung der Differentialgleichung
20. Berechnen Sie mit Hilfe des Ergebnisses von Aufgabe 18 Xy + xy' + (x2 - Ay = o0 :
s) 17,004 (2 Supmanden), b) 190 (2 Summanden) , nit y £ O .
c) ) (4 Summanden).
21. Berechnen Sie unter Benutzung von 9a)
a) e auf 5 zuverllssige Dezimalen, Fourierreihen
b) 1€\ " 3 " ”» , .
En Py Y
o) 419 s R . ' twickeln Sie die folgenden Funktionen in Fourierreihen!
Untersuchen Sie vorber, wie groB n gewdhlt werden muB, um die ge- 28, £(x) = Ix1 im Intervall (-MT) , Periodenlénge 2T
forderte Genauigkeit zu erreichen. o fu *
r =-1<
27, wieviele Glieder der Reihe 19b) bendtigt men, um die Zahl ke 29. flx) = x<o i
. £ s ie ZahlTr au 1 fir O¢x<1 y Periodenléinge 21 .

5 Dezimalen genau 2u berechnen?

23, Entwickeln Sie £(x) = x sin x fur x, = ¢, und geben Sie den Feh- ‘=g .
ler fir den Fall an, da8 £(x) im Infervall [-7/2;1/2] durch eine ' y
Parabel vierter Ordnung ersetzi wird. Vergleichen Sie Funktions-
wert und N&herungswert an der Stelle x = /2 .
24. Die waagerechte Skala eines MeBgerites wird von einem Spie- /\ 1
gel reflektiert, der auf einer senkrechten Achse in einer . /\&
Entfernung s von der Skala drehbar —gn‘ -2m _g“. - -%F [ . 5 5
pefestigt ist. Das Splegelbild der 3 -2 2r g
Skala betrachten wir durch ein Fern- 31, f(x) = x° fur -wsy $
glas. In dem Augenblick, in dem der -2 x 27, Periodenlénge 2W.
32.

Spiegel parallel zur Skala 1st, se-
hen wir im Fernglas den Nullpunkt der
CCD> Skala. Der Drehung des Splegela um

den Winkel ¢ entspricht auf der Skala — 2
eine lineare Abweichung X. Pir welche | | | i
§inkel ¥ (in Grad) kann man ¥ & kX I . X ; !
getzen, wenn der relative Fehler 1% : _T‘T -3 f—%— T ' i
¥ ¥ } | X
\ 4
L | [} |

nicht iibersteigen soll?




4y~

T-x g s "
3. = §+w for O« x < Feriodenlénge 2w .
£ix) =4 _ &L fiur -m ¢ x < 0,

34 1‘5’
' I B 31 or

-2 -%ﬁ - -§TE
R ! !

' ) n [ | L

nof—

|

| <=

35.
max

B3 e — - -

t

! |
1 |
! ]
L | 3
T N 2z
T -3 > T 7]
1 i i i i i ichtung gewonnene Span-
€. Stellen Sie fir die dureh Elnwegglglchrlc z2 2z
’ ;Eig gie Fourierreihe und dasdAmplltudenspektrum auf!

Uo
. . £ trr
_fuosin t fur O . t < , TFeriodenlénge 2W .
- o fir W=t = 20

- ko 1.2 2"
Hinweis: Amplitudenspektrum: Ao = Ef , Ap = lan + bn

i i ird eine Sinusspannung
er elekirischen Verstérkeranlage wird U
57']:;:§€grkt. Durch Vergzerrung entsteht die in der Abbildung

dargestellte Spannung.
37.1. Stellen Sie das Amplitudenspektrum auf'!

. T
37.2. Berechnen Sie den Klirrfaktor K: Ai
k = 5
A,
u‘[
— — vl —y — —
—1 H ! ' ' : ! t
! ! Iy i Fl Py
' | ' " T : |
H 1 [ ! 3 ; .

(k kennzeichnet bei Verstérkern die Ubertragungsqualitét.)

45~

12, _Heusaufggbe

19)Entwickeln Sie die Funktion y = cos x an der Stelle
X, =W nach Taylor! X

N .2
b) Gehen Sie die Funkticn F(x) = S e dz in Form einer Reihe an.
(Setzen Sie dazu fﬁﬁié'Tﬁyior—é;twicklung von f(x)= e¥ x =—g°

ein; integrieren Sie danach gliedweise.)
Berechnen Sie F(1/3) nZherungsweise; n=3.

2. Stellen Sie fest ob die folgenden Reihen konvergent sind!

2.1, 1 [
N 2.2. E: 0 .n
%i; 5+ nd LZn on LR

J. Begtimmen Sie g i
reben Sgg fﬁg dgg Konvergeggbgfe1ch der olgﬁnde

aen Berei Y Rgg?en und

e Summen der Relhen
o
BRI - S
x_ ree 2% sin®k
n ! ZZ: °
n=0 2 n=1

©

v n
4, FUr welche x ist die Reihe ;E: 15%%;— konvergent?
=T

5. Beschreiben Sie die Abh&

i . 4 ngigkeit zwischen Spannung und Zeit
durch eine Fourierreihe!

u

1 Unax
A
' v
=37 ~-2T7 -T

T 27 3T 47 t

6. In einer Verstdirkeranlage wird eine sinusfdérmige Wechsel-
spannung verstirkt. Durch Verzerrung entsteht die Spannung :
v

_'W
2
1 ! ' “
-gﬂ’ -7 -5 T T SW Tt
I r
-3

Gesucht: 1. Amplitudenspektrum A

2. Klirrfaktor k
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13, Mehrfach- und Kurvenintegrale

Mehrfachintegrale

1- Fertigen Sie fiir die folgenden Doppelintegrale eine Skizze des
Integrationsgebietes an und vertauschen Sie die Reihenfolge
der Integrationen! Berechnen Sie die Integralel

a) .2’
) ‘?‘ / dx dy
c) :?

2, Berechnen Sie das Volumen des Kérpers, der durch folgenie Flé=-
. =0 . igen
chen begrenzt wird: z=x2+y2, x+y=4, x=0, y=0, 2z 0 Fertige

Sie vorher eine Skizze des Gebietes der x,y-Ebene an!

3. Geben Sie fur.ér}(x,y) db Doppelintegrale an, wenn B durch
folgende Begrenzungskurven gegeben ists
a) Dreieck mit den Eckpunkten (0;0), (1;0), (1;1)
b) Dreieck mit den Eckpunkten (0;0), (131, (0;1)
¢) x=0, x=1, y=0, y=1. Vergleichen Sie a), b) und c)!
d) Kreis mit Radius r=2, Mittelpunkt (0,0).
2
e) y=x, y=X,

4, Berechnen Sie das Integral,é{db, wobei B begrenzt wird von
L]

a) y=X, xy=lﬂ,,2 x=4,
b) x+3y=0, y“=4x
c) y=1ln x, x-y=1, y==1

5, Berechnen Sie dase Volumen des von folgenden Flichen begrenzten

Korpers: x+y+z=1; X+y+z=2; Xty=4; x=0j y=0.

-7

6. Berechnen Sie durch Transformation auf Polarkoordinaten das
Gebietsintegral

ﬂx(xz + yz)db mit B: x%4 y2 4, x 8 0, y&o0
B

Geben Sie auBerdem das Integral in kartesischen Koordinaten anl

7. Berechen Sie das Integral I iiber das Gebiet B

Is= 17 sz + y2 db , B wird begrenzt von 12 + y2 al
B

8. Berechen Sie mittels Transformation das Volumen des Kdrperg,
der von den Fldchen
x2 + y2 = 1, x2 +y°" =4, 220, 2= x+ 2 begrenzt wird?

9. Die Gerade y = 1 trennt von der Parabsl y= 12 ein Segment ab.
Berechnen Sie

a) die Schwerpunktkoordinaten,
b) die axialen Triigheitsmomente bezliglich der x- und y-Achge,

c) die polaren Trégheitsmomente bezogen auf den Koordinatenur-
sprung und den Schwerpunkt des Segmentes,

10. Entwickeln Sie eine Formel flir das Triigheitsmoment eines homo-
genen Kreiszylinders (Radius R, Hohe h), wenn
a) die Rotationsachse
b) eine Mantellinie
Bezugsachse ist.

11. Ein sechakantiger Bleistift wird so gespitzt, daB beim Spitzen
eine Kegelfliche mit dem halben Uffnungewinkel von T entsteht.

Eine Seite des smechseckigen Querschnittes des Blei—18
stiftes sei 4 mm lang.

Berechnen Sie die Oberfliéche, des die Spitze bildenden Kegels

r
(sin 73 ¥ 0,1736),



.
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Durch die Hvenen x+y = 2, Z = 5 gowie die Kirdinatenebenen . .

wird ein irisma begrenzt. Man Lerechne dle imsse fir die ~
Dichteverteilung § (X,¥,2) = Xy+Z. 49. -ervechnen Sie f Fay it F= ( Y )

‘Gesucht ist das Volumen des Korpers, der begfenzt wird von und 4003 0) 5 (25300558 (4; 2;
folgenden Fléchen: 19. 1. ucg: Gerade AD
a) z = 6-x°-y°, 22= x°+y°,(220) 19.2.  leg: streckenszug ALD
b) az = x2+y2, 2az = at-x°=y°, 850 20. serechnen Sie f Fdy it F ( Xty
¢) az = X +y_2, zz—xg-—y2= 0, a>0 . ‘ = 0 )
a) =%+ (- § ¥- g, ayPrzia a® und 4(2;2); 3(230); 0(0;0)

20.1.  uegsGerade 04 -

Sestimmen Sie die Magse der Hohlkugel, die durch die Glei-
chungen X +y2+z2= a2 und x2+y2+22 = 432 begrenzt wird, wenn
die Dichte in jedem Iunkt ung ek ehri proportional dem Abstand

202, Weg: sStreckenzug UBA
20.3. Wegs larabel y = xg/ 2 wvon 0 nach A,

(=5]

deg Junktes vom Koordinatenursprung ist. 21. Bexchnen Sie Fdy mit X+ ¥y + zt+ 4

) F = e 2y
Gesucht ist dle Ladung der achtelkugel (1. Octant) A 2;‘“:25 v o ?,
%oy ,z°= 4 mit der ladungsdichte 3 (x,752) = Zo und 400303005 3(2;436)

Per vom Zylinder x2+y2= 4 und den Eoenen z = 0, z = 1 begrenz-: léngs der wWege I und II

te Korper hat die riumliche Dichte _
g (xyys2) = eX2+y2+22 . Gesucht ist seine lasse!

Gesucht 1st der Schwerpunkt des homogenen Korpers, der be- 22. Bereoh ! 3, y
o L n 314 - .
grenzt wird von x =0, y =0, 2 = 0, *y+z = a, a>0. en sie é?‘t‘f mit F-= ( x )
Berechnen 3ie das Volumen des von folgenden Fldchen be- und 4C030); B(4;2)
grenzten Korperns x =0, ¥ = -, z = =1, X+y+2 = 1 . 22.1. liéngs der Geraden A3, >

22.2. lings der Ellipse : }1% + L%gle = 1.
22.3. beliebige Kurve; i

22.4 Dbegrinden Sie die Wegunabhingigkeit des Inteyrals

23, Cerechnen Sie die Integrale, iiberpriifen Sie die
Wiegunabhingigkeits
2.1, ?(
2xydx + 2x si i i al1; '
7 (o x sin 2y ay) 5 aCt; 5 O5 w2y D
23,2 j‘
0o 14 b P
(cos 2y dv = 2x sin 25 2y); (13 K ), I
A < o<, I/ ‘*\1?—'(‘;);"(2;_[_1')

23.3. f}'“ . 2xy
s v it F= 2;2) 3 a{U3152) 5 w82;57;8)
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43 . Hausaufgabe

+ . = . = . = 1.
4. Berechnen Sie {?nex ¥ dbj Bs x 03 ¥ 0; x+ ¥ =

2, Gesucht ist dem Inhalt der Fliche, die begren

y= xa; 4y = &3 x= =25 x =2,

3. Berechnen Sie das Volumen des Korp

4. Berechnen Sie das Volumen des Korp

durch die Flichen mit: .
x=0,y=0,2=0y=e", = 1

ers, der begrenzt wird

ers, der begrenzt wird

y 2= 3312°

2/ 22 ..
5. Bemchnen Sie das Integralff(x el ) db;

6. Gesucht ist das Volumeg de; K L
2 = % von der Kugel x™+ y + %~ =

7. Berechnen Sie f?clg Iings des Weges mit

x=gacost,y=2asintund z= te( 2 ™ %), O

8.

B: Einheitskreisfliche.

L)
A

fir:

1
7ot F = ( i \ 7.2 F= ( -

A

Q

Ein Kraftfeld sei durch F = g

und R =0 bestimmb.

srpers, der durch die Ebene

4 abgeschnitten wird.

ur

t

[

) Te3. F= ( _z
Q

\ mit P =X+ Y3

Berechnen Sie die Arbeit, die notwendig ist, um eine

4 =1
Hasseeinheit auf der Ellipse 52 + XE

a

b

zt wird durch

von rq(a;o;o)

1 oo - er_
im mathematisch positiven Irehsimn nach P2(a,o,o) zu v

schieben,

zeigen Sie, daﬂquiy)bzléngs eine
EKurve gleich Null ist.

. " der
tberprufen Sie das Ergebnis, inden 3ie das Integral lings de

Kurve berechnen, die das Gebiet,
begrenzt wird, umschlieft. ’

=6
dqurch die Flichen mits x = 0, ¥y = 0, 2 =0, 2x + 3y + oz .

2

|

= 2x;

r beliebigen geschlosseneén

2
das durch y = x~ und ¥

4

- 51 -

Wiederholungsaufgaben

Diese Aufgaben sollen eine Hilfe fir die Vorbereitung auf die Seme~
sterklausur darstellen, Hiermit werden zusitzlich Ubungsaufgaben zur
Verfiigung gestellt. Diese Aufgaben sind keinesfalls als Einschrinkung
des Vorbereitungsgebietes zu betrachten. Beschidftigung mit den Bei-
spielen der Ubungen und den Haugaufgaben ist erlidfBlich.

1 i ilt: -1 x x 0435 041 0,3
- sestimen Sle x 80, dab gite: 1-2 x| _|72270,3 04| -0,055
-1 3 3 0,7 0,5-0,2

2+ Berechnen Sie den Winkel gwischen der Ebene E:4x+y-2z-3=0 und
der x-~Achse!

3. Berechnen Sie den Abstand des Punktes P1(4;—3;-2) von der Ebene
B: 3x~4y+122~-13=0 1

4. Ermitteln Sie das Schnittgebilde der Ebenen

E1:2x-y42z—3=0, Egz-ux+2y~hz+6=0, E3:3x-y+z-1=0, E, :7x-3y+5z3="7 1
5. Gegeben sind die Geraden g1=-‘(=(7;-2;7)T+A(-2;1;-2)T und
52b$=(h;7;—5)T+/¢(3;1;O)T. Bestimmen Sie den Schnittpunkt von 84
und 85 sowle die allgemeine Form der Gleichung der Ebene, die 84
und 85 enthsilt !

6. Gegeben sind die Punkte A(2;-143;~3) und B(4;5;1) und der Vektor

V¥(2;-6;3)T. Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden durch B, die
orthogonal zu B und ¥ ist!

7. Bestimmen Sie den PuSpunkt des Lotes von A(2;-14;-3) auf
B: 2x-3y+62=-70C !

8. Bestimmen Sie X aus der Glelchung AX+B=2(X-C) fiir
1=-4 0 2 1 6 1 3 2
A=f-2 2 1|, B=|=4 3 2/,C=[2-1 3 !

123 1 0-2 4 1 5«6
-4 0 -1 3
9. Bestimmen Sie A™ 'zu A= (_1 0 3}
3 1 2 ]
1 1 2 ' -1
10, Lssen Sie AX=B fiir Aa{ 2 -1 2 wund B=| -4 | !
4 1 4 -2
11. Pir welchen Wert von) hat das Gleichungssystem
2X43ymz=2
3x+Ay+42=5 keine LSsung?l
TX+hy+22=8

12. Losen Sie das folgende Gleichungssystem fiur alle reellen A !
Axt+ y+  z=1
AXt Ay+ 2=2
A x+ Ay+x?z-2



13.

14
15.

16,

17.

18.
19,
20,

21,

22,

82

Gesucht ist z aus der Glelchung Ag= ¢ fur:

-2 1 -1 2 1 1
g 7))
-4 7 =7 2 11 -1
Geben Sle die Produktdarstellung des Polynoms
P(x) = % - 2x® — 81x° + 162x° an .
Zeichnen Sie das Bild der Fumktion: 0= 3%+ 3x
X" 2x + 1 :

Begtimmen Sie die rationale Funktion, deren Zihlergrad 3 und de-
ren Nennergrad 2 ist und die folgende Eigenschaften besitat:
a%bei x=2 befindet sich eine 2-fache Nullstelle,

y =

bIbei x=1 liegt eine Folstelle 2., Ordnung,
c)y=x+1 lst Asymptote,

veichnen Sie die Bilder der Funktionen:
a)y=2-‘/3-—x ) y == Inl2-x1},
Lsgen Sie dle Gleichungen:

10 _ . _
a) 1xe2 + Thx+1 - — = 0 b) log,e x +logy x + log, x = 7

¢) sin (2x+w) - 2 co8 x =0 .

Berechnen Sie: cos (459 + B) + cos (45° = B8) = ?

Gesucht gind GroBe und Richtung einer Kraft F, die den belden
Kriften Fy= 27,93 N, Py= 35,88 N, die miteinander einen Winkel
8 = 58,150 bilden, das Gleichgewicht hilte

Beim freienFall mit Iuftwiderstand gilt niherungswelise:

s = s8(t) = E- In cos}f/—g—%ﬁt) , v = v(t) = 5{{5 tanh(‘{g-?t) .

Stellen Sie v explizit als v = v(s) dar,

Es sollen 2 Produkte A und B aus den Grundmaterialien m, und m,
hergestellt werden, deren Kennzahlen bekannt sind. Auﬁeédem
sind die EFinsatzzahlen fiir die Arbeltskrifte und die Kennzahl
der fir das rrodukt A bendtigten Spezialmaschine bekannt.

Die folgende Tabelle gibt Auskunft iiber die Aufwandzahlen je
Einheit des Produktes, Dabei stehen fle einen best. Zeitraunm
folgende Kapazitdten zur Verfligung, die nicht tiberschritten
werden diirfens

Material mys 10ocot, myt 10000t ; Arbeitsk.: 3003 Sp.maschi: 3

Produkt Matﬁrial Material AK Spezmaschs )
18 m (b
.\ 2 10 042 0,005
B 16 5 0,4 -

Ges.: a) math., Modell fiir ein Produktionsprogramm, dessen Op=—
timalitatskriterium die Zahl der hergestellten Pro-
dukte heilden geg. Kapazitatsbeschrinkungen 1st;

b) graphische ILgsung.

-sa-
23.a)Fir welche Punkte der GAUSS'\schen Zahlenebene gilt: |z-1]»)z-il?
b)Vereinfachen Sie: '(2+i)° + iis -2 2 12
‘ (1-0)% - (1+1)® 1 - iﬁ) '

; . > .
¢)Lysen Sie: 1. x3- 2ix -5 =0 2. x°- 26x7- 27 =0
3o % + 0,81 - 0,6 = SuCOSWE ( cos 2259 i gin 5/4% )2
3+

24, Berechnen Sséie digﬁ leitung :
a) y= é a® - :8 )‘ b) 2z = 3sin®x.e%y ginox.e3X
c) y = 2‘312..._7:‘\/;...%1-7;?4.“6-125/;

2
A v =131 arctan}/vsf_-:- ~ ( 3b+2t )-ﬁ;.t - &2

- X 4 X=-1
e)y -garctanvs'r-glnm f)y-x(xx)
g8)y=alsin t - % ocos t) h) ¥y x
x = afcos t + t sin t) Ty
25. Berechnen Sie:
a) lim —1 __ 1) b) 1im xe?%. sinx cosx

X0 1n(x+1) x

°) {n, (¢7(lax + o))

X*® 1n(4+x) - ¥2ein2x
d) 1im x° 1nx
X+ +0
26. Fihren Sie zu fo
Kote ton de g lgenden Funktionen elne vollstindige Kurvendis-
a)y = 14/ e b)) y = X/ <+ c) y = x°Inx
27.Berechnen Sle das Biegemoment N
Gleichung der Biegelinie eines h‘aggggg Stelle x = 1/2, wemn die
v = ;Ei-i- ¢ tan‘—'%sinux + COB %X = { = El-u?‘x+ x:-xg)
lautet und die Beziehung M = ~ EIv'* gilt!

28, Wie weit ¢ -
Wasger e:!.n??ucht elne Eiskugel (‘ = 0,9 gem 3) von 1 m Radius in
Y

29.a)Geben Sie fur diese Ellipse
-

eine Parameterdarstellung an:
.~ + X

b)Die Bewegung eines Punktes wird durch x = 6 sinzt ¥y =3 sin 2t‘
. . ' N
beschrieben. Fir welches t schlieBt die Tangente der Bahnkurve
mit der x-Achse den Winkel 1350 ein ?

30.Die Bewegunz eines Massenpunktes werde durch die Gleichungen
X =& cosut, y = a sinwt nit ©= 0,01 s~ beschrieben

a)?eben Si’e di'e Cleichung der 3Bahnkurve an.
b)‘.‘h.alche koc_)rdlnaten besitzt der Punkt zur Zeit t.= 200/3 s ¢
c)¥ie gro3 ist der Anstiegswinkel der Bahn zur Zegt to ?/
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34-Ermitt§1n Sie dieZpartiellen Ableitungen von f(x,y) an der Stelle
by A H
c’Yo
a) £(x,y) = In(x®sinx) + In(x%siny), Xy= W/2y o= =
b)Y 2(x,y) = (2y)* + arc tan y, x,= 1 , Y= o/2

32.Gegeben sei die Funktion f(xz,y) = 2x%+ y°+ 2xy - 5% - 6y + 3.
Berechnen Sie

a) die relativen Extrema; .
h) angenshert die Anderung des Punktionswertes beim Ubergang

vom Punkt I6(2;2) zum Punkt P1(231 i 1990

33.Begtimmen Sie die relativen Extrema von z = E% - -%v+ 2x
a) ohne Nebenbedingung,
bBY unter der Nebenbedingung h{x,y) = xy - 4 =0 .

3403) Die Hghe eines geraden Kreiskegels betrage Sm, der Radius
2m + 3 om. Wie grof ist der relative Fehler des Volumens?
b) Bai elnem geradenKreiazylinder werde der Radius mit einenm
Pehler von 3 % gemessen. Frages g.a)
¢) Bei einem Kegel (r=1m, h=2m) werden Radius und Hshe mit )
gleicher Genauigkeit gemessen., Daraus wird das Volumen ermit~—
Telt. Mit welcher absoluten Genauigkeit ( in cm Y muf man

messen, damit der Fehler des Volumens hochstens 0,25% betrigt?

d) Bei einem Hohlsplegel werden die Bildwelte b und die Gegen-

standsweite g gemessent b = 4 cm, g = 3 cm.
Berechnen Sie den prozentualen Fehler der Brennweite, wenn die

beiden Messungen mit je einem Fehler von 0,4 mm vorgenommen

werden.
e) Bei einem Dreieck werden die Hshen h, h und der Winkel ¥
gemessen, Man berechne den relativen Feh&er des Flﬁchgnin—

halts. (b = 10cm, hy= 10cm, ¥ = 60, Ah = 1mm, ap = 1°

35, Fir die Abhingigkeit des Wider standes eines metallischen lei~
ters von der Temperatur gilt innerhalb eines gewissen Tempera-

turintervalls die Gleichung:
Bp = Ro + ROBT s e

Ryeee " v @

B ...Temperaturkoeffizient.
Zur Ermittlung von Ro und B8 wurden bei acht verschiedenen Tem-
peraturen die Widerstinde RT gemessen, Man erhielt die Werte-

paare: ( 20°C 3 1,66 ) , ( 30%C 3 1,71 ),
¢ 40°%C ; 4,76 ) , ¢ 50°% ; 1,81 ),
( 60°C 5 1,86 ) , ( 70°C 5 1,93 D,
{ 80°Cc ; 2,00 ), ( 90%¢c ; 2,05 D .

Berechnen Sie die Konstanten RO und 3.
(Hinweis: Setzen Sie Ry= aT + b mit a = R
und b = ]io ).

mit BT...Widerstand bei Temperatur T

~55-
36, Berechnen sie die Integrale Jﬁf(#) dx mit

a) 4 2
V32X = 3 b) x“Vox® - 3
a) ¢ 1nx ) e) 6x = 1
3x°= x4+ 2
g) ! h) 3x3-55%+8x
2x "+ 932C -5 (X _2x+1)(x _1)
k 2 Xo= 2X =7 1) 1
- (x ~2x*1)(x2+2x+5) 4 3-5x°
n) V3 - 2x - x2 1
rex °) sinx cosx
a) 1 r) 2 + sinx
2 F 608X sinx(i+ COSX)

f<x) = . e
¢) x"01nx
) x=3

X" =-6x+ 5
i) xs+x4+§x3+x2_2
X =1
n) m——
L = 2% ~ x

p) tan®x

1
s)
ax + 1

3} Ein Ball rollt Uber eine Ebe i
) ne mit einer Anfangsgeschy
von 25 em/s. Auf Grund der Relbung erfolgt eigegdrgﬁgiggiﬁgEit

6 cm/a®, Wie welt rollt der Ball?

28, Berechnen Si &
Sie den Inhalt der Fliéche unter der Kurve y = x2+2x+ %

zwischen x = 1 und x = e !

39. . n - . .
Die Kurve F(x.y) = C rotizsre im ancrezebenen Intervall um die je-

weilige Cerade.
a) Berechnen Sie das entstehende Volumen:

1) F(x,y) =y + x% - 4 [-2;2]
P = L
:; Plx,y) =y - o5 % [=1/2;0/2]
Fix,y) = x° + y2 - of -a;a]
b) Berechnen Sie die Misntelfliche.
3
1 T,y =y - ¥ -2;2]
2) T =X ch X r-
) Tix,y) % - cosh 2 [~a;a}
3) Flx,y) = y(x=1) -1 [c;2]
4Q. Berechnen Sie die Bogenliinge von
H)Y=X3/?,0fxﬁ5, b):.1=§(ex/g1

) x =t? y =13 0=y,

b4, ws ist das Trirheitsmoment des tGber der x-i

der s 2/% 2/% 2
er Astroide x + v . a2/% in Intervall O %

um die x-Achaie
um die x-Achse

UmX:b(>n)

um die x-Achse

ur die x-Achse
um die x-Achse
+ e'X/a), C=x<q,
chse liegenden Bogens
= x £ a beziirlich

der x-A /
x-Achse unter der Voraussetzung zu berechnen, daB die lineare

dichte konstant ist.

42, 5s=1?t das Jrehmoment des EBogens der Zykloide x =
e L cos th 2> 0, C £t < 23in Dezug auf die
~tHy wenn anrenommen wird, daf die lineare Dic

ist.

= a(t - sin t},
x-Achse zu er-
htel konstant
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43. Untersuchen Sie auf Konvergenzi

= a3 n 2 n
n iﬁ 2 5 (en)
2. e b —

)% on ' 5 n! ) 1 (1)< 2"

o0

o

L4, Mir welche x konvergiert:

Yo+ 2 f)%+%+g+g—+...

of 0" 5

Pal2

5 2 = > ol
a)nZu;E b>£"v.n" c):'i_: mnle'1
a) zw;‘ n(o+1, 2 e) 1—2x+§%x3— -5-"%x5+ 77—21x7—-+... (Summe?)

2 3 4
£) (x+1)+-(-32‘-"‘;[1r>—+ %ﬁ%—+ iﬁ%—+ .ee
2 3
2) 2,;,,_1+Q3"["}_Q.+Qz_f71)_+ ..

u5. @) Entwickeln Sie die Funktion y « (x-1)e* mit Hilfe der TAYLOR-

formel an der Stelle x,=0.
b)Batwickeln Sie £(x) = x/ e* um den Ursprung und geben Sie

das Restgllied an.
¢)Mntwickeln Sie £(x) = (12+ S5xi= 7)e1n(x+3) (mit x>-3) nach
Totenzen von x+2 bis zum Glied mit n=4, und geben Sie das

gugehtrige Restglied an.

d)Bin schwerer, unausdehnbarer, vollkommen biegsamer Draht
astellt sich im Gleiohgewicht auf eine Kettenlinie einj Glei-
chung: y = cosh x (bel geeigneter Wahl dee Koordinatensystems).
Praktisch ersetzt man sie in der Mihe des Scheitels durch eine

Parabel 2.Grades.
Fiir welche Abazissen ist der dadurch bewirkte Fehler unter 1%%?

46. Entwickeln Sie in eine Fourierreihe:

a) y = eat, 0 £ t £ 2w, Periodenléinge = 2%,

b) Y
i i | i P—
1 2 3 x

|

-1 l

47. Berechnen Sie den ;‘lécheninhalt der Kardioide mi

X

2.2
48, Berechnen Sie die Masse des Kdrpers, der durch 12+y2-z s
%z % 0, und z=H begrenzt wird, wenn die Dichte in jedem

Punkt gleioh dem z=Wert dieses Punktes ist.
. Bprechgnqn Sie das Kurvenintegral 14ngs des (einmal in glathema-
tisch positivem Sinne durchlaufenen) T“inheitskreises fir das

Vektorfeld 2. (x—y)
X+y .

t r = alt - cosf).

-5Y -
Losungen der Wiederholungsaufpaben

1) x1=—2, X" "3 2.) & 61°

3.) 1

. -2 1
A, )Gerade ¢t = (—7) + % (Ll)

0 1

5.) s(-5;4i-5), B: 2%-6y~5z49=0 6.)g= (4;5§1)T+‘t(81;2;-50)T

7.) F(~2;-85-15)

84) 5 615 3
X=[=1 15 9 1o 2 (L3 8 3) el
(10 11 22) I e ) x=( ;)
~2
11,) A= =2 12,) A =0,A=1 : unldebar, A =-1 s ¥ = _% (3;1;0)T
: +(1;0;)7T
sonst : = -2 . ; T
! = (320w o)
130) E g 3 _&
0 [ 0 1
g = g +E 00+ 5,01 + 3]0
3 ’} L 0
0 4 0 o

14.) B(x) = x2(x=2)(x=3)Cx+3) (x249)

15.) DNsty x = 0, Pol: x = 1 (gerader Pol);

lin 2(x) = 200 ;
X~st 00 =

Asymptote: Yy =X

-

16.) y = x3-x2-82+12
X" wlx+ 1
17.) a) y )

1

¥

] 3ox LA 2N\l x
::.g a) x;= 2y (xy= =31/3) D®) x=16 ¢) x,= 1{+ ktr,
*/ feeosp 20.) F = 55,90 N, % (F,F,) = 154,89°

21.)
veeg oo B

22,) a) X4++sBinheit von 4 2x, + 16x, £ 10 000 1) a,,..600 B
xa...E:theit von B '10x1 + 5x2 <« 10 000 Beesl50 E

0,2x1 +0,412 &

0,005 x4

)

Xyy%y B0

300

3
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23.) a) xey, b) 431, . T , 1 1 3
A = : - b 1 - 1 L
e) 1. 12 2-"1:'1”‘2,3‘5:’2‘5”‘4 3 e) ¥ax -3 Y9 (YexT -3 ) ) m = ril
x56='22':%iﬁ;3'x1='2’12;3=1t1ﬁ Ox[(1mx)2 21x+2] e)ln (3x°=x+2)
’ f)1/21n‘x2-6x+5l E)l—lnl.Qx_'i
3 2 11 x + 5
2%.) a) 3 [2 b) e”*( 6sin2x + 9sin“x + 2c0s2x) n) -3 , - 2 s Imlr-1l +21n0 x4 1]
- -"'-1-2 ~- 1 2; x-1) x -1
¥ 3 1) X4 x + 1nlx? -1l + 1721 2,10 %
R NCRAE) E 2+ d) = ﬁ,_',;_ﬁ)_ ) S+x+lala n (x + arcten x
_ x) 2 + 1/2 1nlx=11 = 1/4 1n (x%+2x+5) + 1/2 arctan X!
t X 2 X - 2
d) 4t e 7 2 ) G X ¢ rinxe1n®x)
=1 xtx x © (x 1) - 3— (4-55)%/3  n) arcsin 51,;—,1 o) lnitan x|
1ny=—
&) tant B % ;ng"x n) 2 81‘09111 x: + 54-;-1 v3-21-12 pP) -x 4+ ten x
b e WY s . a) o
25.) a) Y2 3 0) -4 3 e) 15 d) . O 2 arctan ( 1 ten X ) r) ) tan? X 4 tan X + 1n | tan X|
26.) a) Db {~oo,00)y Nete: x = 0, ilax (43256 ), Min (o030), Y3 V3 2 2 2 2 >
‘ v N -2 -5 = £ = - b 4 1
n1(L,1 Yy Wpy(631296e )y lin £(x) = 0, Jl:.’m-ix) oo 8) x o 1n(a* + 1)
b) b (-ee,ee)\ {0} Nst.: keine, Min(l;,0,213), Wp: keine 3w 625
lim £(x) = o0 , 1im £(x) = , lim £(x) = 0 12
x-rto Xy 00 X = oo -
- - € z2_ 1
¢) Db (0,00), Nst. : x =1 , Min (1&; -0, up(e "3y 38. Tl
Ma P00 = ooy Jiny ¥ = 3%. a) -5-}3 o0 ;217 a%y
23) = 1 28.) ha 1,608 m 34 ViT - 2
K= g (cosx% -1 (W*-3n*es6 =0) b)—-——;—i"m a°M( 2+ 8inh 2) ;o
L35, - . 8 G371
29.)ax = -5 + 3cost, y = 4 + 2sint by t,= § & + £ ) kel 4o. lﬁ s 8/2 (e~ 1/6); 27 ( 3737 )
30.) a) x2 + y2 = a° (Kreis) 1b) P(- -S-; %ﬁ‘) c) o= 30° M, 243
. _ 16 . .. .
31.) a) fxx--ﬁ_-g—h Ty 0, £,y nicht de . 3,2,132
h)'fxx=e,fxy=4’fyy=._{_15_e_§2
(4 + %) 43, kon.; kon.; kon.; kon.; div.; div.
1 4
. Min (-%3; %) b L,
32.) a) n(?!% z a)[-1;i| b)[..1;1) ) 15 1)
33.) a) P(1;4) kein Extr. b) Max (163 F’ 16,5) O Ceos o) )
3%.) a) 3% b) 66 ©) 0,1 cm d) 0,297% &) 3,007 % -e; e ) 1 - 2sin x £) [-8; 3)

35.) a&0,00564 , b= 1,54 , R = br 1,540 B8=0,00366 _c &) [1; o)
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k
uS. alf(x) = -1 + %! x2 + §l 2 4 e = ___'; {e= 1) x
k=0 ki
2 3

h»f(x) = X - E + ! -+ oe0 ¥ ("1)n+1 .z‘; +

13 F3 {n-1)1 .

' NI L E JFY sl

(n+1)1

y(x) = = 13 (x+2) + 1 (222 = B (xe2)? + 3] (xe2)?

- 232 (x42)2 & 7 (x+2) = 151 (x+2)°
60 [1 +3(x+2) ] ?

a)x € 0,688
o0 oy
2%a 4
ué, a8 '1[ 1. __ﬂn sin nt +aZ —— ©08 nt]
‘a) v w %8 T 151 acm n=1 amn
-0
:32'5-1[ +E a cos_nt -nsinnt]
w a n=1 a +n
= 2aw 2nwx
. 1.2 1 nwr _ _ ] cos
h)ysgq.ig [nsin o C1 005—3—-) ==
W. % owe?
.
T X §
L, 2r
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